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คํานาํ 
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กระบวนการผลิตบัณฑิตของมหาวิทยาลัยขอนแกนวามีคุณภาพอยูในระดับใด   รวมท้ังไดรับทราบถึงระดับความ
พึงพอใจตอคุณภาพการปฏิบัติของบัณฑิตวาอยูในระดับใด  ซึ่งการไดรับทราบความคิดเห็นของผูใชบัณฑิต          
ท่ีมีตอคุณภาพการทํางานของบัณฑิตในระหวางปฏิบัติงาน นับวาเปนสิ่งท่ีสําคัญสําหรับผูบริหารและอาจารย  
รวมไปถึงในระดับคณะที่มีการจัดการเรียนการสอน  เพื่อจะไดนําผลท่ีไดจากการวิจัยไปพัฒนาคุณภาพการผลิต
บัณฑิตใหสอดคลองกับความตองการของตลาดแรงงาน และแกไขขอบกพรองของบัณฑิตในรุนตอไปที่กําลัง       
จะสําเร็จการศึกษาและไปปฏิบัติงานในสถานประกอบการทั้งภาครัฐและเอกชนตอไป 
  

                 สํานักงานประเมินและประกันคุณภาพ 
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สรุปผูบริหาร (Executive Summary) 
 

                 ในการวิจัยสถาบันเรื่องความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตมีวัตถุประสงค ดังนี้ 1) เพื่อศึกษาระดับความ                
พึงพอใจผูใชบัณฑิตระดับปริญญาตรีท่ีสําเร็จการศึกษา ปการศึกษา 2549   โดยศึกษาระดับความพึงพอใจ               
จากคุณสมบัติหลักที่ เกี่ยวของกับการทํางานใน   3  ดาน   ตามพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ  พ.ศ.2542                          
คือ  1) ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน    2) ความรูความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน                   
3) ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ      

ประชากร ท่ีใชในการศึกษาครั้งนี้คือผูใชบัณฑิตของบัณฑิตมหาวิทยาลัยขอนแกนที่สําเร็จการศึกษาในระดับ
ปริญญาตรี   ปการศึกษา 2549  และเปนบัณฑิตท่ีไดงานทําแลว  จํานวน   2,259  คน 

กลุมตัวอยาง   กําหนดกลุมตัวอยางจากบัณฑิตท่ีไดงานทําท้ังหมดโดยไมนับรวมผูท่ีประกอบอาชีพอิสระ
และธุรกิจสวนตัว ดังนั้นกลุมตัวอยางที่ใชในการวิจัย  จํานวน  1,800 คน                

เคร่ืองมือที่ใชในการศึกษา  เปนแบบสอบถาม  แบงออกเปน  5 ตอน  ดังนี้ ตอนที่  1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบ
แบบสอบถาม  ตอนที่  2  ความคิดเห็นที่มีตอบัณฑิตในดานตางๆ  โดยพิจารณาจากคุณสมบัติหลักที่เกี่ยวของกับ              
การทํางานใน  3  ดาน  ตามพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ  พ.ศ.2542  ตอนที่ 3  คุณลักษณะของบัณฑิต                    
ตอนที่  4   ความตองการและความคาดหวัง  ตอนที่  5  การแสดงความคิดเห็นในการเพิ่มพูนความรู/ทักษะใหแก
บัณฑิตในดานตางๆ  ดังนี้ ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ  ดานความรูพื้นฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน                 
ดานคุณธรรม  จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 

การเก็บรวบรวมขอมูล โดยไดทําหนังสือราชการขอความอนุเคราะหถึงผูใชบัณฑิตในการตอบแบบสอบถาม 
ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมขอมูลตั้งแตเดือนพฤษภาคม  -  กรกฎาคม  2551   
 จากการเก็บรวบรวมขอมูลพบวาผูใชบัณฑิต ไดตอบแบบสอบถามที่สมบูรณและสามารถนําไปวิเคราะห
ขอมูลไดจํานวน  895  ชุด   คิดเปนรอยละ  51.05    เมื่อแยกเปนรายกลุมสาขาพบวาไดรับแบบสอบถามกลับคืนมาใน
แตละกลุมสาขาเปนไปตามที่เกณฑมาตรฐานของ กพร.ท่ีกําหนดไววาจะตองไดรับแบบสอบถามกลับคืนมากกวา           
รอยละ  30  ทุกกลมสาขา  

การวิเคราะหขอมูล  โดยหาคารอยละ  (%)  คาเฉลี่ย  ( x )  และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  (S.D.) 
ผลการศึกษา  ผูใชบัณฑิตมีระดับความพึงพอใจของนายจาง/ผูประกอบการ/ผูใชบัณฑิต  รอยละ  78.18   

หรือ  คาเฉลี่ยจากคะแนน 5  ระดับ เทากับ  3.91      
              สา เหตุ ท่ี รั บบัณฑิ ตมหาวิ ทย าลั ยขอนแกน เข า ทํ า ง าน  ผู ใ ช บัณฑิ ตส วนใหญ  มี คว าม เห็นว า
มหาวิทยาลัยขอนแกนเปนสถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษาที่มีเชื่อเสียง  มีภาพลักษณและผลการดําเนินการที่ดีใน
สวนของคุณภาพบัณฑิต  ผูใชบัณฑิตมีความเชื่อมั่นวาบัณฑิตเปนผูมีความรูความสามารถ มีประสบการณ  มีความ
ซื่อสัตยและอดทน  มีบุคลิกภาพและมีความพรอมท่ีจะทํางาน  

ความตองการและความคาดหวังของผูใชบัณฑิต  พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญมีความตองการคลายๆกัน                          
คือ คุณภาพของบัณฑิต   โดยมีความคาดหวังวามหาวิทยาลัยจะผลิตบัณฑิตท่ีมีความพรอมท้ังคุณวุฒิ วัยวุฒิ    คุณภาพ   
คุณธรรม  จริยธรรม  มีความเปนผูนํา   มีความเชื่อมั่นในตนเอง   ผลิตบัณฑิตท่ีตรงตามความตองการของสังคมและ
ประเทศ   ตลอดจนปลูกฝงใหบัณฑิตรักบานเกิด   
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บทท่ี  1  บทนํา 
 
1.1     ความเปนมาและความสําคัญของปญหา 
           มหาวิทยาลัยขอนแกนเปนสถาบันอุดมศึกษาชั้นนําของอาเซียน  โดยเปนมหาวิทยาลัยแหงการเรียนรู  
มหาวิทยาลัยแหงคุณภาพและเปนมหาวิทยาลัยแหงการพัฒนาชุมชน ประเทศชาติ   มีจุดมุงหมายในการเปนเลิศทาง
วิชาการ   มหาวิทยาลัยไดรับการคาดหวังในดานการผลิตบัณฑิต  ควรผลิตบัณฑิตและพัฒนากําลังคนที่มีคุณลักษณะที่
พึงประสงคในดานคุณลักษณะดานวิชาการและวิชาชีพ  คุณลักษณะดานกระบวนความคิด   คุณลักษณะดาน
ความสามารถที่จะพัฒนา  คุณลักษณะดานความเปนพลเมืองดี   คุณลักษณะดานคุณธรรม จริยธรรม ดังนั้น “คุณภาพ
ของบัณฑิต” จึงเปนสิ่งท่ีมหาวิทยาลัยใหความสําคัญมากที่สุด                             
          ในการติดตามคุณภาพของบัณฑิตโดยเฉพาะอยางยิ่งระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิต
มหาวิทยาลัยขอนแกน หลังจากที่ไดเขาไปปฏิบัติงาน รวมท้ังขอเสนอแนะตางๆจากผูบังคับบัญชา จึงเปนขอมูล
สะทอนกลับถึงคุณภาพของบัณฑิตวามีความรูความสามารถตรงตามความตองการของตลาดแรงงานมากนอยเพียงใด  
ควรจะปรับปรุงและพัฒนาคุณภาพของบัณฑิตในดานใด  รวมท้ังการปรับปรุงหลักสูตรการจัดการศึกษา  การจัดการ
เรียนการสอนใหสอดคลองกับความตองการของผูใชบัณฑิต    มหาวิทยาลัยจะนําขอมูลท่ีไดจากการศึกษาครั้งนี้ไป
พัฒนาคุณภาพของบัณฑิตและพัฒนาการจัดการเรียนสอนใหสอดคลองกับความตองการของผูใชบัณฑิตตอไป 
 
 1.2   วัตถุประสงคของการศึกษา                                                                                                                                                                 
          2.1   เพื่อศึกษาระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในระดับปริญญาตรี ท่ีสําเร็จการศึกษา ปการศึกษา 2549 
          2.2   เพื่อศึกษาความคิดเห็นของผูใชบัณฑิตเกี่ยวกับคุณลักษณะของบัณฑิตในดานลักษณะเดน  สิ่งท่ีควรพัฒนา 
                   และปรับปรุง และการเพิ่มพูนความรูใหแกบัณฑิต 
 
1.3   ขอบเขตของการศึกษา 
         3.1   ศึกษาขอมูลจากผูใชบัณฑิตของบัณฑิตมหาวิทยาลัยขอนแกนที่สําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี                 
                 ปการศึกษา 2549 
         3.2  ผูใชบัณฑิต ประเมินบัณฑิตท่ีทํางานดวยตั้งแต   1-12  เดือน 
         3.3  ศึกษาระดับความพึงพอใจจากคุณสมบัติหลัก ท่ีเกี่ยวของกับการทํางานใน  3  ดาน   ตามพระราชบัญญัติ
การศึกษาแหงชาติ  พ.ศ.2542   คือ   1) ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน    2) ความรู
ความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน  3) ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ   โดยพิจารณาใน
ภาพรวมของผลงานที่ทําในรายละเอียดตอไปนี้  

• ดานความรูความสามารถทางวิชาการวิชาชีพ 
1. มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาท่ีเรียน 
2. มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 
3. มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนือ่ง 
4. ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 
5. คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 
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• ดานความรูพ้ืนฐานที่สงผลตอการทํางาน  
1. มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 
2. มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 
3. มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 
4.มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 
5. มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 

• ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
1. มีความรับผิดชอบตอหนาท่ี 
2. มีความซื่อสัตยสุจริต   
3. มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 
4. มคีวามเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 
5. ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   

 
1.4    นิยามศัพท 
         1)   บัณฑิต   หมายถึง    บัณฑิตท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี  ปการศึกษา 2549 
         2)   ผูใชบัณฑิต หมายถึง  นายจาง/ผูประกอบการ/ผูบังคับบัญชา  รวมถึงหัวหนาหนวยงานที่บัณฑิต 

มหาวิทยาลัยขอนแกนไดเขาปฏิบัติงาน โดยผูใชบัณฑิตจะตองเปนผูพิจารณาหรือประเมินคุณสมบัติ  3  ดาน 
ไดแก   1)  ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน    2) ความรูความสามารถพื้นฐานที่สงผล
ตอการทํางาน  3) ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 

3)   ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิต  หมายถึง  ความคิดเห็นของนายจาง/ผูประกอบการ/ผูบังคับบัญชาที่มีตอ   
      บัณฑิตมหาวิทยาลัยขอนแกน โดยพิจารณาจากคุณสมบัติหลัก 3 ดานในการปฏิบัติงาน  

 
1.5    ประโยชนที่คาดวาจะไดรับ  
         1)  ทราบถึงระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิต 
         2)  การนําผลการศึกษาไปพัฒนาและปรับปรุงหลักสูตรการจัดการเรียนการสอนใหสอดคลองกับความตองการ 
               ของตลาดแรงงานและการพัฒนาคุณภาพของบัณฑิต 
         3)  ทราบถึงความตองการและความคาดหวังของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอมหาวิทยาลัยขอนแกน เพื่อหาแนวทาง 
               ดําเนินการเพื่อตอบสนองความตองการและความคาดหวังของผูใชบัณฑิต 
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บทท่ี  2   วิธีการดําเนินงาน 
 
2.1     ประชากรและกลุมตัวอยาง  
           ประชากร   ท่ีใชในการศึกษาครั้งนี้คือ  ผูใชบัณฑิตของผูสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี   ปการศึกษา 2549    
และเปนบัณฑิตท่ีไดงานทําแลว  จํานวน  2,259  คน   
          กลุมตัวอยาง กําหนดกลุมตัวอยางจากบัณฑิตท่ีไดงานทําท้ังหมดโดยไมนับรวมผูท่ีประกอบอาชีพอิสระ              
และธุรกิจสวนตัว   ดังนั้นกลุมตัวอยางที่ใชในการวิจัย  จํานวน   1,800  คน                
 
2.2     เคร่ืองมือที่ใชในการศึกษา 
          การศึกษาครั้งนี้เปนการศึกษาเชิงสํารวจ   เครื่องมือท่ีใชในการศึกษาเปนแบบสอบถามแบงออกเปน  5  ตอน  
ดังนี้ 
            ตอนที่  1    ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
 ตอนที่  2    ความคิดเห็นที่มีตอบัณฑิตในดานตางๆ  โดยพิจารณาจากคุณสมบัติหลักที่เกี่ยวของกับ 
                                  การทํางานใน  3  ดาน   ตามพระราชบัญญัติการศึกษาแหงชาติ  พ.ศ.2542   คือ     
                                  1)    ดานความรูความสามารถทางวิชาการตามลักษณะงาน     
                        2)    ความรูความสามารถพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน  
                         3)    ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
      ตอนที่   3    คุณลักษณะของบัณฑิตท่ีประเมิน  
              ตอนที่   4    ความตองการและความคาดหวัง  

ตอนที่   5    การแสดงความคิดเห็นในการเพิ่มพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิตในดานตางๆ  ดังนี้ 
1) ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ 
2) ดานความรูพื้นฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน  
3) ดานคุณธรรม  จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 

 

2.3    การเก็บรวบรวมขอมูล 
 1)   ทําหนังสือราชการถึงผูใชบัณฑิต ในการขอความอนุเคราะหตอบแบบสอบถาม  
 2)   ระยะเวลาในการเก็บรวบรวมขอมูล  ตั้งแตเดือนพฤษภาคม  - กรกฎาคม   2551 
 3)   ระยะเวลาในการวิเคราะหขอมูล   ตั้งแตวันที่   3 1  มิถุนายน - 8 กรกฎาคม  2551  
 จากการเก็บรวบรวมขอมูลพบวาผูใชบัณฑิต ไดตอบแบบสอบถามที่สมบูรณและสามารถนําไปวิเคราะห
ขอมูลไดจํานวน  895  ชุด   คิดเปนรอยละ   51.05  จําแนกไดดังนี้  
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จํานวนแบบสอบถามความพึงพอใจผูใชบัณฑิตท่ีสงออกและไดรับกลับคืน 
จํานวนแบบสอบถาม  (ชุด) 

ลําดับ คณะ 
สงออก ไดรับกลับคืนมา 

 

คิดเปนรอยละ 

1 คณะเกษตรศาสตร 150 78 52.00 
2 คณะทันตแพทยศาสตร 43 21 48.84 
3 คณะเทคนิคการแพทย 83 46 55.42 
4 คณะเทคโนโลยี 78 40 51.28 
5 คณะพยาบาลศาสตร 100 56 56.00 
6 คณะแพทยศาสตร 150 72 48.00 
7 คณะเภสัชศาสตร 110 63 57.27 
8 คณะมนุษยศาสตรฯ 110 54 49.09 
9 คณะวิทยาการจัดการ 140 79 56.43 
10 คณะวิทยาศาสตร 150 69 46.00 
11 คณะวิศวกรรมศาสตร 250 87 34.80 
12 คณะศิลปกรรมศาสตร 43 20 46.51 
13 คณะศึกษาศาสตร 100 53 53.00 
14 คณะสถาปตยกรรมศาสตร 30 16 53.33 
15 คณะสัตวแพทยศาสตร 63 32 50.79 
16 คณะสาธารณสุขศาสตร 100 61 61.00 
17 วิทยาเขตหนองคาย 100 48 48.00 

มหาวิทยาลัยขอนแกน 1,800 895 51.05 
 

จํานวนแบบสอบถามความพึงพอใจผูใชบัณฑิตท่ีสงออกและไดรับกลับคืน  แยกเปนรายกลุมสาขา 
จํานวนแบบสอบถาม  (ชุด)  

คณะ สงออก ไดรับกลับคืนมา 

 

รอยละ 

กลุมสาขาเกษตรศาสตรฯ 
1. คณะเกษตรศาสตร 150 78 52.00 
กลุมสาขาวิศวกรรมศาสตร 
2. คณะวิศวกรรมศาสตร 250 87 34.80 
3. คณะสถาปตยกรรมศาสตร 30 16 53.33 

รวม 280 103 36.78 
กลุมสาขาวิทยาศาสตรกายภาพ 
4. คณะวิทยาศาสตร 150 69 46.00 
5. คณะเทคโนโลย ี 78 40 51.28 

รวม 228 109 47.81 
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จํานวนแบบสอบถาม  (ชุด)  

คณะ สงออก ไดรับกลับคืนมา 

 

รอยละ 

กลุมสาขาวิทยาศาสตรสุขภาพ 
6. คณะสัตวแพทยศาสตร 63 32 50.79 
7. คณะแพทยศาสตร 150 72 48.00 
8. คณะเภสัชศาสตร 110 63 57.27 
9. คณะทันตแพทยศาสตร 43 21 48.84 
10. คณะเทคนิคการแพทย 83 46 55.42 
11. คณะพยาบาลศาสตร 100 56 56.00 
12. คณะสาธารณสุขศาสตร 100 61 61.00 

รวม 649 351 37.67 
กลุมสาขามนุษยศาสตรฯ       
13. คณะมนุษยศาสตรฯ 110 54 49.09 
14. คณะวิทยาการจัดการ 140 79 56.43 
15. วิทยาเขตหนองคาย 100 48 48.00 

รวม 350 181 51.71 
กลุมสาขาศึกษาศาสตร/ครุศาสตร  
16. คณะศึกษาศาสตร 115 52 45.22 
กลุมสาขาศิลปกรรมศาสตร  
17. คณะศิลปกรรมศาสตร 21 20 95.24 
 ภาพรวมทั้งหมดของมหาวิทยาลัย 1,800 895 51.05 

 

2.4     การวิเคราะหขอมูล  
         2.4.1   วิเคราะหขอมูลโดยหาคารอยละ   (%)    คาเฉลี่ย  ( x )  และสวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  (S.D.) 
         2.4.2   การแปลผลคาเฉลี่ย 

     4.51-5.00           หมายถึง         มีความพึงพอใจมากที่สุด  
        3.51-4.50           หมายถึง         มีความพึงพอใจมาก  
        2.51-3.50           หมายถึง         มีความพึงพอใจปานกลาง  
       1.51-2.50           หมายถึง         มีความพึงพอใจนอย  
              1.00-1.50           หมายถึง         มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด  
 
2.5     ขอจํากัดในการศึกษาครั้งนี้  
           1)  บัณฑิตท่ีสําเร็จการศึกษา ปการศึกษา 2549  ไมแจงช่ือและที่อยูของสถานประกอบการ/แจงไมชัดเจน               
ไมระบุบานเลขที่  ไมระบุรหัสไปรษณีย   ทําใหมีจดหมายถูกตีกลับเนื่องจากไมมีผูรับตามที่อยูท่ีระบุไวเปนจํานวน
มาก  
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บทท่ี  3 
ผลการศึกษา 

 
3.1 ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิต     
ตารางที่  1   ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตแยกเปนรายคณะ       
ลําดับ คณะ คาเฉลีย่ 

 
รอยละความ 
พึงพอใจ 

ระดับความพึงพอใจ 
ของผูใชบัณฑติ 

1 คณะเกษตรศาสตร 3.80 76.00 มีความพึงพอใจระดับมาก 
2 คณะทันตแพทยศาสตร 4.16 83.20 มีความพึงพอใจระดับมาก 
3 คณะเทคนิคการแพทย 3.86 77.20 มีความพึงพอใจระดับมาก 
4 คณะเทคโนโลยี 3.99 79.80 มีความพึงพอใจระดับมาก 
5 คณะพยาบาลศาสตร 3.94 78.80 มีความพึงพอใจระดับมาก 
6 คณะแพทยศาสตร 3.80 76.00 มีความพึงพอใจระดับมาก 
7 คณะเภสัชศาสตร 3.86 77.20 มีความพึงพอใจระดับมาก 
8 คณะมนุษยศาสตรฯ 3.81 76.20 มีความพึงพอใจระดับมาก 
9 คณะวิทยาการจัดการ 4.01 80.20 มีความพึงพอใจระดับมาก 
10 คณะวิทยาศาสตร 3.85 77.00 มีความพึงพอใจระดับมาก 
11 คณะวิศวกรรมศาสตร 3.84 76.80 มีความพึงพอใจระดับมาก 
12 คณะศิลปกรรมศาสตร 3.99 79.80 มีความพึงพอใจระดับมาก 
13 คณะศึกษาศาสตร 4.01 80.20 มีความพึงพอใจระดับมาก 
14 คณะสถาปตยกรรมศาสตร 3.73 74.60 มีความพึงพอใจระดับมาก 
15 คณะสัตวแพทยศาสตร 3.93 78.60 มีความพึงพอใจระดับมาก 
16 คณะสาธารณสุขศาสตร 3.95 79.00 มีความพึงพอใจระดับมาก 
17 วิทยาเขตหนองคาย 3.92 78.40 มีความพึงพอใจระดับมาก 

มหาวิทยาลัยขอนแกน 3.91 78.18 มีความพึงพอใจระดับมาก 
 
   จากตารางที่ 1 พบวาผูใชบัณฑิตมีความพึงพอใจบัณฑิตทุกคณะในระดับมากเมื่อพิจารณาเปนรายคณะพบวา
ผูใชบัณฑิตมีความพึงพอใจบัณฑิตคณะทันตแพทยศาสตรมากท่ีสุดโดยมีความพึงพอใจรอยละ 83.20 รองลงมาคือ
คณะศึกษาศาสตรและคณะวิทยาการจัดการโดยมีความพึงพอใจรอยละ  80.20 
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3.2  สถานภาพของผูใชบัณฑติ 
ตารางที่  2   สถานภาพของผูใชบัณฑิตในภาพรวมของมหาวิทยาลัยขอนแกน                    

สถานภาพ จํานวน  (n = 895) รอยละ 
1)  ชาย 434 48.49 
2)  หญิง  449 50.17 

 
               เพศ 

ไมระบุ 12 1.34 
1)  20-30  ป 150 16.76 
2)  31-40  ป 291 32.51 
3)  41-50  ป 220 24.58 
4)  51 ปข้ึนไป 224 25.03 

 
 
              อายุ 

ไมระบุ 10 1.12 
1)  1-3 ป 87 9.72 
2)  4-6   ป 85 9.50 
3)  7-10 ป 277 30.95 
4)  10  ปข้ึนไป 438 48.94 

     ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ 8 0.89 

1)   ต่ํากวาปริญญาตรี 17 1.90 
2)  ปริญญาตรี 606 67.71 
3)  ปริญญาโท 208 23.24 
4)  ปริญญาเอก 53 5.92 

    
 
          วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ 11 1.23 
1)  รัฐบาล 309 34.53 
2)  รัฐวิสาหกิจ 16 1.79 
3)  เอกชน 566 63.24 

    
    

       ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ 4 0.45 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 149 16.65 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 166 18.55 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 144 16.09 
4)  หัวหนางาน  381 42.57 
5)  อื่นๆ 46 5.14 

 
 

      ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ 9 1.01 
 

จากตารางที่ 2 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง (รอยละ 50.17) มีอายุระหวาง 31-40 ป                   
(รอย 32.51) ประสบการณในการทํางาน 10 ปข้ึนไป(รอยละ 48.94)วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                    
(รอยละ 67.71) เปนหนวยงานเอกชน (รอยละ 63.24) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนหัวหนางาน (รอยละ 42.57) 
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ตารางที่ 3 ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอมหาวิทยาลัยขอนแกนในภาพรวม 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.87 77.40 มาก 
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.70 74.00 มาก 
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.88 77.60 มาก 
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.74 74.80 มาก 
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.79 75.80 มาก 
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน  
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.85 77.00 มาก 
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.97 79.40 มาก 
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.88 77.60 มาก 
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.49 69.80 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.94 78.80 มาก 
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.14 82.80 มาก 
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.16 83.20 มาก 
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.21 84.20 มาก 
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.01 80.20 มาก 
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.03 80.60 มาก 

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.91 78.20 มาก 
 
           จากตารางที่ 3 พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีการพัฒนา
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง (รอยละ77.60) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความรู
ความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ(รอยละ79.40)  และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณใน
วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจริต ขยันหมั่นเพียร อดทนสูงาน (รอยละ84.20)    
     
 3.3   ความคิดเห็นของผูใชบัณฑิต ที่มีตอบัณฑิตมหาวิทยาลัยขอนแกน  
         3.3.1 สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน  

- GPA หรอืผลการเรียนอยูในระดับสูง 
- ผานกิจกรรมการผานงาน ฝกประสบการณ 

            - สามารถทํางานไดท้ังภายในและภายนอกพืน้ที่ได 
- บัณฑิตมีความเหมาะสมกับงานทั้งดานความรูความสามารถและบุคลิกภาพ 
- มีความเชื่อมั่นในตนเองและสูงมีความมั่นใจในการทํางาน 
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- พึงพอใจบัณฑิตในตอนสัมภาษณ การตอบคําถาม ความมีไพรพริบ   
- ผานการสอบคัดเลือกและสอบสัมภาษณ 
- มีความรูเกี่ยวกับงานที่จะตองทําเปนอยางดี 
- ช่ือเสียงของมหาวิทยาลัยขอนแกน  
- รุนพี่มีแบบอยางที่ดีทําใหเชื่อถือคุณภาพของบัณฑิต  
- มีความรูเรื่องระบบเทคโนโลยีและสารสนเทศเปนอยางดี  
- มีความรูทางวิชาการและทางการปฏิบัติ 
- มีมนุษยสัมพันธทีดี 
- มีความรับชอบตอหนาท่ี  

       3.3.2 ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 
- มีเหตุมีผลในการทํางาน  
- เปนผูมีน้ําใจกับเพื่อนรวมงาน   
- ชอบชวยเหลอืเพื่อนรวมงาน  
- เขาใจงานที่ทําและสามารถแกไขปญหาเฉพาะได 
- เปนคนพูดเกงและสามารถอธิบายงานใหผูอื่นไดเปนอยางดี 
- มีความรับชอบสูงความซื่อสัตย สุจริตและขยันทํางาน  
- สามารถประกอบอาชีพและไดอยางมีคุณภาพ  
- ความซื่อสัตย สุจริต  นอบนอมถอมตน ใหเกียรติผูอื่น 
- การควบคุมอารมณและเปนผูท่ีตรงตอเวลา 
- มีความรับผิดชอบและเปนแบบอยางที่ดี 
- กลาแสดงออก  มีความเชื่อมั่นในตนเอง 
- ความรูความสามารถเหมาะสมกับตําแหนง  
- มีทัศนคติและคานิยมท่ีดี  
-  มีความกระตือรือรนในการทํางาน    
- การเห็นแกประโยชนสวนรวมมากอน 
- มีมนุษยสัมพันธดี  
- มีระเบียบวินัยในตัวเอง 
- มีความตั้งใจทํางานและหมั่นศึกษาหาความรูเพิ่มเติมอยูตลอดเวลา  
- มีความสามารถในการทํางานรวมกับคนอื่นไดดี 
- มีความคิดสรางสรรคและมีความสามรถสูง 

      3.3.3  บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพัฒนาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การสื่อสารดวยภาษาภาษาตางประเทศ 
- ความรับผิดชอบและเอาใจใสตองานตองสงูข้ึนกวานี้  
- ความรูความสามารถในการใชคอมพิวเตอรและเทคโนโลยีใหม ๆ 
- การประยุกตใชความรูท่ีเรียนมาในการทํางาน  
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- ความกลาแสดงออกและการแสดงความคิดเห็น 
- การทํารายงานผลการดําเนินงาน 
- ทักษะในการแกไขปญหาเฉพาะหนา   
- ความรูเกี่ยวกบัองคกรท่ีทํางาน   
- การทํางานที่ไดรับมอบใหสําเร็จลุลาง เสร็จทันเวลา    
- ความคิดสรางสรรค  การพัฒนาระบบงาน  
- ความระเอียดรอบคอบในการทํางาน  
- ความเปนผูนําในดานตาง 
- ทักษะในการพูดและการสื่อสาร 
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4. ผลการศึกษาแยกเปนรายคณะ 
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4.1)   คณะเกษตรศาสตร 
ตารางที่  4  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะเกษตรศาสตร  

สถานภาพ      จํานวน  (n = 78) รอยละ (%) 
1)  ชาย 45 57.69 
2)  หญิง  33 42.31 

 
               เพศ 

ไมระบุ  -  - 
1)  20-30  ป 9 11.54 
2)  31-40  ป 39 50.00 
3)  41-50  ป 21 26.92 
4)  51 ปขึ้นไป 9 11.54 

 
 
              อายุ 

ไมระบุ  - -  
1)  1-3 ป 6 7.69 
2)  4-6   ป 6 7.69 
3)  7-10 ป 21 26.92 
4)  10  ปขึ้นไป 45 57.69 

     ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  -  - 

1)   ตํ่ากวาปริญญาตรี 6 7.69 
2)  ปริญญาตรี 52 66.67 
3)  ปริญญาโท 7 8.97 
4)  ปริญญาเอก 3 3.85 

    
 
          วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ 10 12.82 
1)  รัฐบาล 18 23.08 
2)  รัฐวิสาหกิจ 3 3.85 
3)  เอกชน 57 73.08 

    
    

       ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ -  -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 12 15.38 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 30 38.46 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 12 15.38 
4)  หัวหนางาน  18 23.08 
5)  อื่นๆ 6 7.69 

 
 

      ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ - - 
           
          จากตารางที่  4  พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 57.69) มีอายุระหวาง 31-40 ป (รอย 50.00)   
ประสบการณในการทํางาน10 ป ข้ึนไป (รอยละ 57.69) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี (รอยละ66.67)                    
เปนหนวยงานเอกชน (รอยละ 73.08) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาฝาย (รอยละ 38.46) 
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ตารางที่  5  ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตคณะเกษตรศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.83 76.60 มาก 
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.93 78.60 มาก 
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.81 76.20 มาก 
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.43 68.60 ปานกลาง 
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.75 75.00 มาก 
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.61 72.20 มาก 
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.75 75.00 มาก 
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.54 70.80 มาก 
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.40 68.00 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.70 74.00 มาก 
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 3.97 79.40 มาก 
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.12 82.40 มาก 
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.12 82.40 มาก 
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.90 78.00 มาก 
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.18 83.60 มาก 

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.80 76.00 มาก 
          
        จากตารางที่ 5 พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีทักษะ               
ในการปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ (รอยละ78.60) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน      
มีความรูความสามารถในการใช เทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ(รอยละ75.00) และดานคุณธรรมจริยธรรม                     
และจรรยาบรรณในวิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น (รอยละ83.60)    
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- มีความตั้งใจในการทํางาน 
- บัณฑิตผานการทดสอบการเขางาน  
- เชื่อมั่นในความรูความสามารถของบัณฑิต 
- เชื่อมั่นในสถาบันที่ผลิตแตคนเกงๆ  
- จบสาขาที่ตรงกับสายงาน  
- ไดรับการแนะนําจากเพื่อนและรุนพี่วาเปนผูท่ีมีความรูความสามารถ 
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- ใหโอกาสในการทํางานและแสดงความสามารถ 
- แนวคิดในการทํางานและความกระตือรือรน 
- พิจารณาจากการสอบถามและพูดคุยกัน  
- คุณภาพของนักศึกษาและรุนพี่ท่ีเปนคนเกงมีคุณภาพ ทําใหเช่ือมั่นในมหาวิทยาลัย 
- เคยรับมาฝกงานและก็มีความรูความสามารถเหมาะสมกับงานที่ทํางาน  

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ เหตุผล 
เคยปฏิเสธ 30 37.04 - มีคูแขงที่มีประสบการณสูงกวา 

- ความรูมีนอยกวาคูแขง 
- สายงานไมตรงกับวุฒิการศึกษาจึงตองรับบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยอื่น 
- ขาดความอดทนในการทํางาน  
- บุคลิกภาพบางอยางไมเหมาะสม 
- มีทักษะและความรูไมตองกบัที่ตองการ 
- ขาดความมั่นใจในตัวเอง 

ไมเคยปฏิเสธ 51 62.96 - คุณสมบัติครบถวนตามที่ตองการ 
- มีมนุษยสัมพันธ 
- มีความตั้งใจในการทํางาน 
- มีผลการเรียนที่ดี 
- มีความตั้งใจในการทํางานสูงมาก 
- ผานกระบวนการคัดเลือกและการสัมภาษณ 

รวม 81 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีความสุขุมรอบคอบในการทํางานและใฝรูในการทํางาน 
- มีความรับผิดชอบตอหนาท่ี 
- เปนแบบอยางที่ดีใหกับบุคลากร 
- กลาแสดงออกและมีความเชื่อมั่นในตนเอง 
- ความรูความสามารถเหมาะสมกับตําแหนง  
- มีทัศนคติและคานิยมท่ีดี 
- ขยัน  ซื่อสัตย  อดทน 
- มีความกระตือรือรนในการทํางาน  
- ชอบชวยเหลอืเพื่อนรวมงาน  
- การเห็นแกประโยชนสวนรวมมากอน 
- มีมนุษยสัมพันธดี 
- ปฏิบัติตามระเบียบวินัยของบริษัทอยางเครงครัด 
- มีความตั้งใจทํางานและสามารถในการทํางานรวมกับคนอืน่ไดดี 
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• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การมีจิตวิทยาในการทํางาน 
- ทักษะการเปนผูนําและหัวหนางาน  
- ควรจะมีความรูเกี่ยวกับระบบงานสารบรรณและงานธุรการ 
- ควรจะมีการพัฒนางานและพัฒนาตนเองอยางสม่ําเสมอและตอเนื่อง 
- การเปนคนชางสังเกต  
- การแกไขปญหาเฉพาะหนา 
- การใชภาษาอังกฤษ 
- การใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 
- การนําเอาความรูท่ีเรียนมาประยุกตใชกับการทํางาน  
- ความกลาแสดงออกและการแสดงความคิดเหน็ 
- ศึกษาหาความรูเพิ่มเติมเกี่ยวกับงานที่ทํา 
- การประเมินผลโครงการ 
- การประเมินผลการปฏิบัติงาน  

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- เปนแหลงขอมูลทางวิชาการในดานตางๆ 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูความสามารถ  มีความคิดในการตอบแทนคุณของแผนดิน 
- ผลิตบัณฑิตใหมีความรูรอบดานและเกงทุกทาง  
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณธรรม จริยธรรม  จรรยาบรรณและเปนคนดีของสังคม 
- สรางความเชื่อมั่นและความมั่นใจใหบัณฑิต 
- สรางบัณฑิตมีคุณภาพทุกดาน 
- สรางบัณฑิตท่ีพึ่งของสังคม  ชุมชน  ประเทศชาติ 
- สรางคุณธรรม  จริยธรรม  ความมีวินัย  มีน้าํใจ ใหกับบัณฑิต  

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- จิตวิทยาในการทํางานรวมกบัผูอื่น  
- ระเบียบงานสารบรรณและงานธุรการเบื้องตน 
- ทักษะการทํางานเกี่ยวกับสาขาวิชาที่เรียน  ควรจะมีการทบทวนกอนที่จะใหบัณฑิตออกมาทํางาน  
- ศึกษาหาความรูดานวิชาการที่เกี่ยวของกับการปฏิบัติงาน 
- การนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตใชกับการทํางาน  
- การแสวงหาความรูและนวัตกรรมใหมๆท่ีจําเปนในการปฏิบัติงาน 
- ความรูดานเกษตรกรรมที่เปนประโยชนตอการปฏิบัติงาน    
- การวางแผนการดําเนินงานใหบรรลุเปาหมาย  
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2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- ทักษะการแกไขปญหา 
- การใชคอมพิวเตอร โปรแกรมประยุกตตางฯและเทคโนโลยีสารสนเทศ 
- การฝกงานเพื่อเพิ่มประสบการณจริงท่ีตรงกบัสาขาวิชาท่ีเรียน 
- ฝกฝนความมั่นใจในตนเองใหมีมากกกวาเดิม  
- การทํางานรวมกับคนอื่นอยางมีความสุข   
- การเขาสังคม บางครั้งการทํางานก็ตองมีการพบปะพูดคุยกับลูกคา 
- การปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมท่ีทํางาน  

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- ความรักองคกรและเพื่อนรวมงานเพื่อจะไดชวยกันพัฒนาองคกร 
- การแสดงพฤติกรรมที่เหมาะสม เชน  การแตงกาย  การพูดจา   
- ความอดทน อดกลั้น  สูงาน อุทิศตนเพื่อองคกรและสังคม  
- การแสดงความรับผิดชอบ การพูดความจริง  การยอมรับผิดชอบชั่วดี  
- จิตสํานักในการทํางาน 
- ความมีวินัย  
- ความซื่อสัตย    
- การตรงตอเวลา  

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- บัณฑิตควรจะรับรูวาการมาทํางานมีความแตกตางกับตอนเรียนหนังสอืตองปรับตัวและ 
  เตรียมตัวในการทํางานอยางไร 
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4.2)   คณะวิศวกรรมศาสตร 
ตารางที่  6  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตร 

สถานภาพ      จํานวน  (n = 87) รอยละ (%) 
1)  ชาย 66 75.86 
2)  หญิง  21 24.14 

 
               เพศ 

ไมระบุ  - -  
1)  20-30  ป 18 20.69 
2)  31-40  ป 51 58.62 
3)  41-50  ป 15 17.24 
4)  51 ปขึ้นไป 3 3.45 

 
 
              อายุ 

ไมระบุ  -  - 
1)  1-3 ป 9 10.34 
2)  4-6   ป 9 10.34 
3)  7-10 ป 18 20.69 
4)  10  ปขึ้นไป 48 55.17 

     ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ 3 3.45 

1)   ตํ่ากวาปริญญาตรี 3 3.45 
2)  ปริญญาตรี 75 86.21 
3)  ปริญญาโท 6 6.90 
4)  ปริญญาเอก 3 3.45 

    
 
          วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  - -  
1)  รัฐบาล 3 3.45 
2)  รัฐวิสาหกิจ 3 3.45 
3)  เอกชน 78 89.66 

    
    

       ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ 3 3.45 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 6 6.90 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 15 17.24 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 30 34.48 
4)  หัวหนางาน  12 13.79 
5)  อื่นๆ 18 20.69 

 
 

      ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ 6 6.90 
                        
            จากตารางที่  6 พบว าผู ใช บัณฑิตส วนใหญ เปน เพศชาย  (รอยละ75.86)  มีอายุ ระหว า ง  31-40 ป                         
(รอยละ58.62) ประสบการณในการทํางาน  10 ปข้ึนไป (รอยละ55.17) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                     
(รอยละ 86.21)  เปนหนวยงานเอกชน (รอยละ 89.66) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาแผนก          
(รอยละ34.48)     
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ตารางที่  7   ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะวิศวกรรมศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.85 77.00 มาก 
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.80 76.00 มาก 
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.84 76.80 มาก 
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.83 76.60 มาก 
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.75 75.00 มาก 
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.55 71.00 มาก 
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.94 78.80 มาก 
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.95 79.00 มาก 
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.50 70.00 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.79 75.80 มาก 
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 3.94 78.80 มาก 
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.10 82.00 มาก 
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 3.91 78.20 มาก 
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.87 77.40 มาก 
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.00 80.00 มาก 

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.84 76.83 มาก 
 
           จากตารางที่ 7 พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความรู
ความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาท่ีเรียน (รอยละ77.00)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางานมีความ
พึงพอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในการสื่อสาร (รอยละ79.00) และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณ
ในวิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจรติ (รอยละ 82.00)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- เปนศิษยเกามหาวิทยาลัยขอนแกน และมั่นใจคุณภาพของบัณฑิต 
- ผานกระบวนการสอบคัดเลือกและผานเกณฑการประเมิน  
- การตอบคําถามตอนสัมภาษณและมีความเชื่อมั่นในตนเองสูง  
- มีบุคลิกภาพที่ดีและเหมาะสม 
- มีความรูความสามารถเกี่ยวกบังานที่ทําเปนอยางดีและมีความมั่นใจในการทํางาน 
- ไมมีปญหาเรื่องคาตอบแทน  
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• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 31 41.33 - คาตอบแทนที่ตองการสูงเกินไป 

- ไมคอยสนใจงานเทาท่ีควร  
- ไมผานการสอบคัดเลือก 
- แสดงพฤติกรรมที่ไมเหมาะสม 
- มีทัศนคติและวัฒนธรรมที่ไมเหมาะสมกับองคกร 
- เปลี่ยนงานบอย 

ไมเคยปฏิเสธ 44 58.67 - การตอบคําถามตอนสัมภาษณ  
- มีบุคลิกภาพที่ดีและเหมาะสม 
- มีความรู 
- พอใจเรื่องคาตอบแทน 
- มีความมั่นใจในการทํางาน  

รวม 75 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีความสามารถในการปรับตัวในการทํางาน  
- มีแนวคิดสรางสรรคในการทํางาน  
- มีความขยันขันแข็ง 
- มีความรับผิดชอบ 
- ขยัน  อดทน  สูงาน 
 - สามารถทํางานรวมกับผูอื่น 
- มีความคิดสรางสรรค 
- มีความสามารถทางเทคโนโลยีสารสนเทศ 
- มีมนุษยสัมพันธท่ีดี 
- การควบคุมอารมณในการทํางาน 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกบัการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การติดตามตรวจสอบผลการดําเนินงานอยางตอเนื่อง 
- การสอบถามหรือขอคําปรึกษาจากผูรูหรอืผูท่ีเกี่ยวของ  
- การหาความเชี่ยวชาญเฉพาะเรื่อง  
- การสื่อสารดวยภาษาตางประเทศ 
- สรางสรรคและพัฒนางานใหมีคุณภาพยิ่งๆข้ึนไป 
- การปรับตัวใหเขากับองคกรและเพื่อนรวมงาน  
- ความสามารถในการคิดและวิเคราะหปญหาและการแกไขปญหา 
- การเปนผูนําและการเขาสังคม 
- การแกไปปญหาตางๆที่เกิดจากการปฏิบัติงานโดยปรึกษาหารือกับหัวหนางานหรือเพือ่นรวมงาน 
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• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- การสรางความสัมพันธกับผูประกอบการ 
- การประชาสัมพันธตําแหนงงานอยางทั่วถึง 
- บทบาทในการดึงดุดนักลงทนุภาคอุตสาหกรรม 
- บัณฑิตตองมีจิตสํานักที่ดี 
- ผลิตวิศวกรที่เกงท่ีสุดและสามารถสรางผลงานที่มีประโยชนตอประเทศชาติ 
- พัฒนาศักยภาพบัณฑิตดานภาษาตางประเทศ  
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณวุฒิ คุณธรรม  คุณภาพ  
- พัฒนาหลักสูตรใหมีความทันสมัยและทันตอความตองการของประเทศ 
- เพิ่มพูนความสามารถดานภาษาที่ 2  เชน ภาษาอังกฤษ  จีน  เวียดนามและญี่ปุน 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- การสื่อสารดวยภาษาตางประเทศ 
- ความรูความสามารถในสาขาวิชาชีพท่ีเรียนมา  
- พัฒนาหลักสูตรใหมีความทันสมัยและทันตอความตองการของประเทศ 
- พัฒนาวิชาการใหสอดคลองกับความกาวหนาทางเทคโนโลยี 
- เนนการฝกปฏิบัติงานใหมากขึ้น เพื่อบัณฑิตจะไดมีความมั่นใจในการทํางาน 

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- Problem solving and decision making 
- Project management 
- Japanese co-ordinator 
- พื้นฐาน JAVA  ยังไมแนนสําหรับนํามาใชงาน 
- การศึกษาหาความรูเพิ่มเติมในสาขาวิชาที่เรียนใหมีความเชี่ยวชาญเฉพาะดาน 
- ความรูพื้นฐานเกี่ยวกับงานออกแบบและงานโครงสราง  
- การประเมินผลโครงการ  
- การวางแผนการทํางาน 
- ความรูพื้นฐานดานวิศวกรรม 
- มีการฝกประสบการณ   

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- การใหความเคารพผูอาวุโส 
- การมีสัมมาคาราวะ   ออนนอม  ถอมตน  
- กลาแสดงออกในทางที่ถูกตอง  
- ความซื่อสัตยในวิชาชีพ และรักษามาตรฐานวิชาชีพ 
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4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- นักศึกษาควรจะไดรับการฝกงานหรือฝกประสบการณมากกวา 2 เดือน  
- ควรจะเพิ่มผลผลิตดานงานวจิัยเพื่อสังคมและประเทศชาติ 
- เปนแหลงทดลองและสาธิตเครื่องจักรกล 
- บัณฑิตสวนมากมุงหวังท่ีจะเรียนระดับปริญญาโท จนบางคนไมไดทําหนาท่ีของพนักงานที่ดีของ 
  บัณฑิต  ทํางานไมเต็มท่ี  หวังแควาเรียนจบแลวก็ลาออก  ทําใหหนวยงานไมไดรับการพัฒนาเทาท่ีควร    
  ดังนั้น มหาวิทยาลัยควรจะปลูกฝงใหบัณฑิตมีความรักองคกรและรูจักการแบงเวลาใหถกูตอง  
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4.3)    คณะวิทยาศาสตร 
ตารางที่  8   สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะวิทยาศาสตร  

สถานภาพ      จํานวน (n =69) รอยละ (%) 
1)  ชาย 34 49.28 
2)  หญิง  32 46.38 

 
                เพศ 

ไมระบุ 3 4.35 
1)  20-30  ป 21 30.43 
2)  31-40  ป 24 34.78 
3)  41-50  ป 12 17.39 
4)  51 ปขึ้นไป 12 17.39 

 
 
                อายุ 

ไมระบุ -   - 
1)  1-3 ป 12 17.39 
2)  4-6   ป 12 17.39 
3)  7-10 ป 3 4.35 
4)  10   ปขึ้นไป 42 60.87 

       ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  -  - 

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี  - -  
2)  ปริญญาตรี 39 56.52 
3)  ปริญญาโท 30 43.48 
4)  ปริญญาเอก  - -  

    
 
           วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  - -  
1)  รัฐบาล 27 39.13 
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน 42 60.87 

    
    

         ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 6 8.70 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 12 17.39 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 22 31.88 
4)  หัวหนางาน  24 34.78 
5)  อื่นๆ 5 7.25 

 
 

        ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ  - -  
              
               จากตารางที่  8  พบวาผู ใช บัณฑิตสวนใหญ เปนเพศชาย  (รอยละ  49.28)  มีอายุระหวาง  31-40 ป                          
(รอยละ 34.78)  ประสบการณในการทํางาน  10  ปข้ึนไป (รอยละ 60.87)  วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                
(รอยละ 56.52)  เปนหนวยงานเอกชน (รอยละ 60.87) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนหัวหนางาน  (รอยละ 34.78)     
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ตารางที่  9  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะวิทยาศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.80 76.00 มาก 
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.81 76.20 มาก 
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.74 74.80 มาก 
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.68 73.60 มาก 
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.74 74.80 มาก 
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.69 73.80 มาก 
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.87 77.40 มาก 
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.88 77.60 มาก 
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.39 67.80 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.87 77.40 มาก 
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.10 82.00 มาก 
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.26 85.20 มาก 
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 3.87 77.40 มาก 
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.02 80.40 มาก 
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.03 80.60 มาก 

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.85 77.00 มาก 
 

           จากตารางที่ 9  พบวา ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีทักษะใน
ปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ (รอยละ 76.20) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางานมีความรู
ความสามารถในการสื่อสาร (รอยละ77.60)  และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพมีความพึงพอใจ
มากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจริต (รอยละ 85.20)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- อยากใหโอกาสในการทดลองทํางานและก็สามารถทํางานไดดี 
- มีความรูความสามารถตรงตามที่ตองการโดยเฉพาะความรูเรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศ 
- เคยมาฝกงานทําใหรูวามีความรูความสามารถจริง  
- คุณสมบัติของบัณฑิตมีความเหมาะสม 
- ช่ือเสียงของมหาวิทยาลัย  
- รุนพี่เปนแบบอยางที่ดี  
- มีความอดทนและสูงานมากกวาบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยอืน่ 
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• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 12 25.00 - ไมมีอัตราวาง  

- กระบวนการคิดไมเหมาะสมกับองคกร 
- คุณสมบัติบางประการไมเหมาะสม 
- ไดงานที่อื่นที่มั่นคงมากกวา  

ไมเคยปฏิเสธ 36 75.00 -  มีความสามารถดานคอมพิวเตอร 
-  ผานกระบวนการสอบคัดเลือก 
-  มีบุคลิกภาพที่ดี 
-  เปนคนในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนอื 
-  มีความรูและมีความชํานาญเรื่อง GIS 
-  มีผลการเรียนสูง 
- เปนศิษยเกาท่ีไดรับรางวัลเรียนดี 
- เช่ือมั่นในคุณภาพของสถาบัน 
-  เคยมาฝกงาน  
-  ตองการใหโอกาสในการทดลองงาน  
- มีความสามารถไมแพมหาวิทยาลัยอื่นๆ และผานการ 
  ทดสอบวาเหนือกวาคนอื่น  

รวม 48 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีทัศนคติท่ีดีตอองคกรและเพื่อนรวมงาน  
- เปนคนเรียบงาย  ไมเรื่องมากเหมือนคนอื่น  
- มีความกระตือรือรนในการทํางาน  
- มีความตั้งใจในการทํางาน 
- มีความรับผิดชอบสูง  
- มีความซื่อสัตย สุจริต  
- ความเสียสละเพื่อประโยชนของสวนรวม 
- ชอบชวยเหลอืเพื่อนรวมงาน  
- มีความรูทางดานคอมพิวเตอรเปนอยางดี 
- มีความมุงมั่นในการทํางานและมีความภูมิใจในสถาบันที่สําเร็จการศึกษา  

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การตรงตอเวลา 
- ความรับผิดชอบตองานที่ไดรับมอบหมาย  
- ความรูเกี่ยวกบัการจัดการเรยีนการสอน  เทคนิคการสอน  เนื่องจากมาเปนครูผูสอนตองรูเรื่องนี ้
- ความรับผิดชอบตอสังคม  
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- ความรับผิดชอบตองานที่ทํา  
- การทํางานเปนทีม 
- ท ักษะในการวางแผนการปฏิบัติงาน 
- การแสดงความคิดเห็นและกลาแสดงออก 
- การปรับตัวและการทํางานรวมกับผูอื่น   
- การผลิตและการตลาด  
- ทักษะในการแกไขปญหา 
- ความสามารถในการใชภาษาตางประเทศโดยเฉพาะภาษาอังกฤษและภาษาจีน 
- ตองกลาคิด กลาทํา และกลาท่ีจะตัดสินใจ 
- ความเปนผูนํา  

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- เปนมหาวิทยาลัยช้ันนําในการผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพ  
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูความสามารถและความรูทางวิชาการที่ทันสมัย 
- สรางบัณฑิตท่ีมีคุณภาพเปนแบบอยางที่ดีกับรุนตอๆ ท้ังในดานวิชาการและวิชาชีพ   
- มีคุณธรรม จริยธรรม  
- บัณฑิตบางสวนจบแลวตองมาเปนครู เชน ครูคณิตศาสตร  ครูสอนคอมพิวเตอร  แตไมทักษะ
ในการจัดการเรยีนการสอน  ดงันั้น สถาบันควรเปดโอกาสใหนักศึกษาเรียนประสบการณ
วิชาชีพครูเพิ่มเติม 
- สถานการณในการทํางานจริงมีสภาพความกดดัน  โดยเฉพาะอยางยิ่งบัณฑิตท่ีจบมาใหมๆ จะ
มีปญหาเรื่องสภาพจิตใจและการเขาสังคม ดังนั้น ตองสรางบัณฑิตท่ีมีความเขมแข็ง มีความ
อดทนอดกลั้น และสามารถทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ 
- บัณฑิตไมสามารถนําความรูท่ีเรียนมาประยุกตใชงานไดจริง 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

-  ความรูพื้นฐานที่จําเปนตอการปฏิบัติงาน  
- ภาษาตางประเทศเพื่อการสื่อสาร/การติดตอประสานงาน 
- สวนใหญจะเกงทางดานวิชาการ  
- ดานเทคโนโลยีสารสนเทศ เชน ระบบเครือขาย  โปรแกรมประยุกตตางๆ 
- ทักษะการประสานงานภายในและภายนอกองคกร 

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- ฝกการประสบการณจริงในการทํางานกอนออกสูตลาดแรงงาน 
- ความรูพื้นฐานในการปฏิบัติงานดานตางๆ 
- ความรูรอบตัวโดยเฉพาะความรูในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
- ประสบการณวิชาชพีครู 
-  ความรูเรื่องระบบคุณภาพ เชน ISO 17025   และ IS0 9000  เปนตน 
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- การพิมพงาน   การพิมพสัมผัส  เนื่องจากการทํางานจะตองเขียนรายงาน สรุปผลการดําเนนิงาน  
   ดังนั้น ควรจะมีความสามารถในการใชเครื่องมือสํานักงาน 
- การสนทนาภาษา อาจจะไมตองเกงมาก แตควรจะพูดจากับลูกคารูเรื่อง 

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- การเสียสละเพื่อประโยชนตอสวนรวม  
- การสัมมาคาราวะและใหเกียรติเพื่อนรวมงาน   
- มีจิตสํานึกในการทํางานรวมกับผูอื่น  
- ความมีระเบียบวนิัย   
- การปฏิบัติตามกฎระเบียบของบริษัทอยางเครงครัด 
- การตรงตอเวลา   
- ความซื่อสัตยสุจริต 
- คุณธรรม จริยธรรม 

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- เพิ่มพูนความรูและประสบการณท่ีหลากหลายทั้งภายในและภายนอกประเทศ 
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4.4 )   คณะเทคโนโลย ี
ตารางที่  10  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะเทคโนโลยี    

สถานภาพ      จํานวน  (n =40) รอยละ (%) 
1)  ชาย 21 52.50 
2)  หญิง  19 47.50 

 
                เพศ 

ไมระบุ  -  - 
1)  20-30  ป 4 10.00 
2)  31-40  ป 5 12.50 
3)  41-50  ป 15 37.50 
4)  51 ปขึ้นไป 16 40.00 

 
 
               อายุ 

ไมระบุ  - -  
1)  1-3 ป 10 25.00 
2)  4-6   ป 7 17.50 
3)  7-10 ป 11 27.50 
4)  10   ปขึ้นไป 12 30.00 

       ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  - -  

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี  - -  
2)  ปริญญาตรี 16 40.00 
3)  ปริญญาโท 20 50.00 
4)  ปริญญาเอก 4 10.00 

    
 
           วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  - -  
1)  รัฐบาล  - -  
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน 40 100.00 

    
    

         ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  -  - 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 17 42.50 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 3 7.50 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 6 15.00 
4)  หัวหนางาน  13 32.50 
5)  อื่นๆ 1 2.50 

 
 

         ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ  -  - 
                 
           จากตารางที่ 10 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 52.50) มีอายุระหวาง 51 ปข้ึนไป                 
(รอยละ 40.00)  ประสบการณในการทํางาน 10 ปข้ึนไป (รอยละ 30.00)  วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท               
(รอยละ 50.00)  เปนหนวยงานเอกชน (รอยละ 100)  มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาสูงสุด                
(รอยละ 42.50) 
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ตารางที่  11   ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะเทคโนโลยี  
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.82 76.40 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.77 75.40 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 4.12 82.40 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.77 75.40 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 4.13 82.60 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 4.12 82.40 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.88 77.60 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.88 77.60 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.63 72.60 มาก  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.87 77.40 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.25 85.00 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.37 87.40 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.38 87.60 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.95 79.00 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   3.90 78.00 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.99 79.80 มาก  
  
          จากตารางที่ 11  พบวา ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือคุณภาพของ
ผลงานที่ปฏิบัติได (รอยละ 82.60)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความรู
ความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน (รอยละ 82.40) และดานคุณธรรมจริยธรรมและ
จรรยาบรรณในวิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความขยันหมั่นเพียร อดทนสูงาน (รอยละ 87.60)    
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- มีความรับผิดชอบตองานที่ไดรับมอบหมายสูงมาก 
- มีความซื่อสัตยและสามารถไวใจได  
- มีความอยากรู อยากเห็น  อยากสัมผัสในสิ่งท่ีตัวเองยงัไมไดเคยทํา  
- มีความมุงมั่นและตั้งใจในการทํางาน  
- มีความฉลาดและรอบรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
- มีความเหมาะสมกับตําแหนงงาน 
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- วิชาที่เรียนสอดคลองกับงานของบริษัท 
- มีบุคลิกภาพและมีมนุษยสัมพันธท่ีดี 
- ประวัติการศึกษาดี 

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 10 32.26 - ไมมีตําแหนงวาง 

- ไมสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 
- ยังไมพรอมท่ีจะทํางาน  
- การแสดงออกตอนสัมภาษณไมเหมาะสม 

ไมเคยปฏิเสธ 21 67.74 - มีความฉลาดและรอบรูเกี่ยวกับงานที่ทํา 
- มีความเหมาะสมกับตําแหนงงาน 
- วิชาที่เรียนสอดคลองกับงานของบริษัท 
- ตอบตรงคําถาม พูดจาชัดเจน  
- ตองการบุคลากรมารวมงานเปนจํานวนมาก 
- มีคุณสมบัติตรงตามที่ตองการ  

รวม 31 100  

• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 
- มีความรับผิดชอบตองานที่ไดรับมอบหมายสูงมาก 
- มีความซื่อสัตยและสามารถไวใจได  
- มีความอยากรู อยากเห็น  อยากสัมผัสในสิ่งท่ีตัวเองยงัไมไดเคยทํา  
- มีความอดทนและสูงาน   
- มีความคิดริเริ่มสรางสรรคและพัฒนางานอยูเสมอ 
- มีความสามารถในการคิดและวิเคราะหอยางมีเหตุผล 
- เปนผูท่ีมีน้ําใจกับเพื่อนรวมงาน 
- ความรูความสามารถที่เหนือกวาคนอื่น  
- มีการพัฒนางานอยูเสมอ 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- ความรูทางดานเทคนิคท่ีเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน 
- ความรูทางภาษาตางประเทศ  
- การใชเทคโนโลยีและสารสนเทศและเครื่องมือท่ีทันสมัย  
- การทํางานเปนทีม 
- การทํางานรวมกับผูอื่น  
-  EQ ในการทํางาน เนื่องจากตองทํางานกับคนหมูมาก  มากคนมากความคิด ตองปรับตัวใหได 
- การนําเอาความรูท่ีเรียนมาประยุกตใชในการทํางานใหได  
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• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความสามารถตรงตามความตองการของตลาดแรงงาน 
- สงเสริมใหนักศึกษามีความรูความเขาใจเกี่ยวกับงานที่จะตองทําในอนาคต  
- สรางสรรคคุณภาพมากกวาปริมาณ 
- จัดการเรียนการสอนที่เขมงวดกับนักศึกษาใหมากขึ้น  เพื่อจะไดเขมแข็งและมีความรู 
   ความสามารถในงานที่ทําจริง  
- การประชาสัมพันธการรับสมัครงานไมท่ัวถึง บางครั้งบริษัทตองการนักศึกษามาทํางานหรือ 
  มาฝกงาน ไมสามารถติดตอประสานงานไดเลย  
- ควรจะมีเยี่ยมชมโรงงานและมีกิจกรรมดีๆทํารวมกัน 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1) ดานวิชาการ/วิชาชีพ       

- ดานวิชาการและความรูพื้นฐานในการปฏิบัติงาน 
- มาตรฐานการปฏิบัติงานดานวิชาชีพ 
- Creative thinking 
- ระบบการควบคุมคุณภาพและระบบคุณภาพ  เชน BRC/IFS 

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- การทํางานตั้งใชภาษาอังกฤษเปนสวนใหญ  ควรจะเนนทักษะการพูด อาน เขียน  
- คณิตศาสตรและการคํานวณผล 
- ความรูเกี่ยวกบัการผลิตกาชธรรมชาติ จบมาแลวจะไดทํางานไดเลย  
- ความรูเกี่ยวกบัสารเคมีตางๆเพื่อความปลอดภัยในการทํางาน 
- การเพิ่มพูนความรูและประสบการณในการทํางาน  การฝกงานใหมากขึ้น 

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- ความรับผิดชอบตอหนาท่ี 
- การปฏิบัติตามกฎระเบียบของบริษัท 
- การตรงตอเวลา  
- Leadership  

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- 
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4.5)  คณะสัตวแพทยศาสตร 
ตารางที่  12  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะสัตวแพทยศาสตร  

สถานภาพ      จํานวน (n =32) รอยละ(%) 
1)  ชาย 20 62.50 
2)  หญิง  12 37.50 

 
                 เพศ 

ไมระบุ  - -  
1)  20-30  ป 4 12.50 
2)  31-40  ป 8 25.00 
3)  41-50  ป 4 12.50 
4)  51 ปขึ้นไป 16 50.00 

 
 
                อายุ 

ไมระบุ - - 
1)  1-3 ป 6 18.75 
2)  4-6   ป 8 25.00 
3)  7-10 ป 2 6.25 
4)  10   ปขึ้นไป 16 50.00 

       ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  - -  

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี  - -  
2)  ปริญญาตรี 24 75.00 
3)  ปริญญาโท 8 25.00 
4)  ปริญญาเอก -   - 

    
 
            วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ -  -  
1)  รัฐบาล 32 100.00 
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน  -  - 

    
    

         ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  -  - 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 21 65.63 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย  - -  
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 2 6.25 
4)  หัวหนางาน  7 21.88 
5)  อื่นๆ 2 6.25 

 
 

         ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ - - 
            
                  จากตารางที่ 12  พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 62.50) มีอายุระหวาง 51 ปข้ึนไป              
(รอยละ50.00) ประสบการณในการทํางาน 10 ป ข้ึนไป (รอยละ 50.00) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี            
(รอยละ75.00) เปนหนวยงานรัฐบาล (รอยละ 100)  มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาสูงสุด          
(รอยละ 65.63)     
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ตารางที่ 13 ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะสัตวแพทยศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.86 77.20 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.88 77.60 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 4.13 82.60 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.76 75.20 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.88 77.60 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 4.14 82.80 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.76 75.20 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.51 70.20 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.55 71.00 มาก  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.76 75.20 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.02 80.40 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.26 85.20 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.15 83.00 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.12 82.40 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.18 83.60 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.93 78.60 มาก  
 
         จากตารางที่ 13 พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีการพัฒนา
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง (รอยละ 82.60) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการมีความรู
ความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน (รอยละ 82.80) และดานคุณธรรมจริยธรรมและ
จรรยาบรรณในวิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจริต (รอยละ 85.20)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- มีความกระตือรือรนที่จะเรียนรู 
- เคยมาฝกงานที่โรงพยาบาล มีผลงานดี   
- ความสามารถในการเรียนรูระบบงานไดดี  
- ตองการเพื่อนรวมวิชาชีพและมีความรูตรงตามสาขาที่เรียน  
- สามารถทํางานในพื้นที่ตางจังหวัดได  
-  การปรับตัวเขากับงานและเพื่อนรวมงานไดดี 
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- ผานการคัดเลือก ผานเกณฑการประเมิน 
- มีความเหมาะสมกับงานที่ทํา  
- มีความรูความสามารถ  
- ความพรอมท่ีจะทํางาน และความมุงมั่นในการทํางานใหสําเร็จลุลวง 
- คิดวาบัณฑิตทุกมหาวิทยาลัยมีคุณภาพเทาเทียมกัน 
- มีความสามารถในการนําเสนอผลงานไดด ี
- มีความเสียสละและอดทนในการทํางานเพื่อสังคม 

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 7 24.14 - ตําแหนงไมวาง 

- มีพฤติกรรมไมเหมาะสม 
- บุคลิกภาพไมดี 
- ความรูและทักษะพื้นฐานยังไมเปนที่นาพอใจ 

ไมเคยปฏิเสธ 22 75.86 - มีความเหมาะสมกับงานที่ทํา  
- มีความรูความสามารถ  
- ความพรอมท่ีจะทํางาน  
- ความมุงมั่นในการทํางานใหสําเร็จลุลวง 
- มั่นใจในการทํางาน  

รวม 29 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- การปรับสภาพจากนักศึกษามาเปนพนักงานของบริษัท 
- ความกลาแสดงออกและการแสดงความคิดเห็น 
- การเรียนรูอยูตลอดเวลา  
- อดทน สูงาน ขยัน และเอาใจใสงาน  
- ความสามารถในการทํางานเปนทีมและทํางานกับผูอื่นได  
- มีความคลองตัว สามารถแกไขสถานการณและปญหาเฉพาะหนา 
- มีคุณธรรม จริยธรรม  ซื่อสัตย 
- มีความรับผิดชอบตอหนาท่ีและสังคม  
- ทัศนคติท่ีดีตอวชิาชีพและงานที่ทํา 
- มีความรูเรื่องเทคโนโลยีดีมาก  
- ความเสียสละและอุทิศตนใหประโยชนสวนรวม 
- มีความคิดสรางสรรค 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การใชภาษาตางประเทศ /ภาษาที่ 2 ในการสื่อสาร 
- ประสบการณในการทํางานยังไมมี จึงตองฝกฝนใหมากที่สุด 
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- ความตรงตอเวลา 
- ปฏิบัติตามกฎระเบียบของโรงพยาบาลสัตวอยางเครงครัด 
- การสรางความสัมพันธกับเพื่อนรวมกัน 
- การประยุกตใชความรูความสามารถในการทํางาน  
- การสื่อสารระดับบุคคล  เพื่อนรวมงานและองคกร 

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูความสามารถ  ตรงตามความตองการของตลาดแรงงาน 
- บัณฑิตมีความรู ฉลาด  อดทน  สูงาน  ขยัน  มีจริยธรรม คุณธรรม 
- ความรูคูคุณธรรม  คุณภาพ  จรรยาบรรณวิชาชีพ  
- บัณฑิตจะตองมีความเชี่ยวชาญเฉพาะดานจริงๆ เชน สัตวเล็ก สัตวใหญ  สัตวปก เปนตน 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- การวินิจฉัยโรค 
- การใหความรูแกเจาของสัตวเพื่อปองกันการเกิดโรคในสัตวมากกวาท่ีจะรักษาอยางเดียว  
- ความสามารถในการกระทําการใดๆเกี่ยวกับสัตว 
- วิชาการตองแมนยําและทบทวนบอยๆ สวนวิชาชีพตองฝกปฏิบัติบอยๆ  
- การปองกันและควบคุมโรค 
- การผลิตผลงานวิชาการและผลงานวิจัย 

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- การใชภาษาตางประเทศ 
- การใชเทคโนโลยีและสารสนเทศ 
- การวิเคราะหโรคสัตวใหถูกตองและแมนยํา 
- การปองกันและควบคุมโรคระบาดในสัตว  
- การใชเครื่องมือทางการแพทยอยางคุมคาคุมประโยชน 
- การฝกปฏิบัติงานใหมีความคลองตัวและเชี่ยวชาญ 

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
-  มีจริยธรรม  คุณธรรมและความซื่อสัตยในวิชาชีพ 
-  มีความรูความสามารถในการคิด วิเคราะหทางวิชาการอยางมีเหตุผล 
- มีความรับผิดชอบตอสังคมและปฏิบัติตนเปนแบบอยางที่ดี 
- สามารถทํางานรวมกับผูอื่นไดดี 
- เสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนสวนรวม 

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- 
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4.6)   คณะสถาปตยกรรมศาสตร 
ตารางที่  14   สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะสถาปตยกรรมศาสตร  

สถานภาพ      จํานวน  (n =16) รอยละ (%) 
1)  ชาย 38 60.32 
2)  หญิง  22 34.92 

 
                 เพศ 

ไมระบุ 3 4.76 
1)  20-30  ป 3 4.76 
2)  31-40  ป 34 53.97 
3)  41-50  ป 13 20.63 
4)  51 ปขึ้นไป 13 20.63 

 
 
                อายุ 

ไมระบุ  -  - 
1)  1-3 ป 4 6.35 
2)  4-6   ป 7 11.11 
3)  7-10 ป 31 49.21 
4)  10   ปขึ้นไป 21 33.33 

      ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ - - 

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี 5 7.94 
2)  ปริญญาตรี 36 57.14 
3)  ปริญญาโท 22 34.92 
4)  ปริญญาเอก - - 

    
 
            วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ   
1)  รัฐบาล 29 46.03 
2)  รัฐวิสาหกิจ - - 
3)  เอกชน 31 49.21 

    
    

          ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ 3 4.76 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 6 9.52 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 28 44.44 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 3 4.76 
4)  หัวหนางาน  17 26.98 
5)  อื่นๆ 9 14.29 

 
 

        ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ  - -  
              
                 จากตารางที่ 14 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 60.32) มีอายุระหวาง 31-40 ป                    
(รอยละ53.97) ประสบการณในการทํางาน  7-10 ป  (รอยละ49.21)  วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                          
(รอยละ 57.14) เปนหนวยงานเอกชน (รอยละ 49.21)  มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยผูบังคับบัญชาสูงสุดและเปน
ผูบังคับบัญชาฝาย  (รอยละ 44.44)     
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ตารางที่  15  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะสถาปตยกรรมศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.61 72.20 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.55 71.00 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.60 72.00 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.77 75.40 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.80 76.00 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.56 71.20 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.77 75.40 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.70 74.00 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.45 69.00 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.85 77.00 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.00 80.00 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   3.90 78.00 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 3.69 73.80 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.75 75.00 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   3.88 77.60 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.73 74.60 มาก 
 
                 จากตารางที่  15  พบวา  ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือคุณภาพ
ของผลงานที่ปฏิบัติได (รอยละ 76.00)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความพึงพอใจมากที่สุดคือ            
มีความสามารถในการทํางานเปนทีม (รอยละ 77.00)  และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ มีความ  
พึงพอใจมากที่สุดคือมีความรับผิดชอบตอหนาท่ี  (รอยละ 80.00)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- มีความรูความสามารถตรงตามตองการ  
- มีความรูพื้นฐานในการปฏิบัติงานเปนอยางดี  
- มีความพรอมท่ีจะทํางาน  
- มีความตั้งใจทํางานสูง 
- เคยมาฝกงาน บริษัทเลยพัฒนาใหเปนสถาปนิก 
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• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 6 37.50 - มีคุณสมบัติดอยกวาคูแขง 

- คุณลักษณะไมตรงตามที่ตองการ 
- ขอเงินเดือนสงูกวาความสามารถของตนเอง 
- บางคนไมมีคุณภาพและไมแนนพื้นฐานการ
ปฏิบัติงาน  

ไมเคยปฏิเสธ 10 62.50 - มีความรูความสามารถตรงตามตองการ  
- มีความพรอมท่ีจะทํางาน  
- มีความตั้งใจทํางานสูง 

รวม 16 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- รับฟงขอบกพรองของตนเอง และพรอมท่ีจะแกไขขอบกพรอง 
- มีความขยัน หมั่นเพียร  อดทน สูงาน   
- สามารถทํางานที่ไดรับมอบหมายไดสําเร็จลุลวง 
- มีความสามารถในการพัฒนาตนเอง 
- มีความพรอมดานความรูทางวิชาการ 
- มีความรับผิดชอบตองานที่ทําสูง 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
-ใสใจและใฝรูเกี่ยวกับงานที่ทําเพื่อจะไดมีความรูความสามารถในการปฏิบัติงาน 
- การแสดงออกที่เหมาะสม และใหมีความมั่นใจในตัวเอง 
- การใฝหาความรูเพิ่มเติมอยูเสมอ 
- การทํางานรวมกับคนอื่นที่มาจากหลายที่  ระดับการศึกษาตางกัน  วัฒนธรรมและ 
  ประเพณีแตกตางกัน  ควรจะปรับตัวและทํางานรวมกันกับผูอื่นอยางมีความสุข 
- ความเปนผูนํา 
- มีความรูพื้นฐานในการทํางานไมเพียงพอ 
- ขาดประสบการณจริงในการทํางาน จะตองเรียนรูและใฝหาประสบการณ 
-  การวางแผนการปฏิบัติงานและการดําเนินการตามแผนที่วางไวใหสําเร็จลุลวง 
- การทํางานรวมกับผูอื่น  

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูความสามารถที่ทันสมัย   
- บัณฑิตมหาวิทยาลัยขอนแกนตองมีความรู  มีคุณภาพ และมีคุณธรรม   
- ตองพัฒนาบัณฑิตอยางตอเนื่อง อยางนอยอยาใหคุณภาพบัณฑิตลดลง 
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• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- ควรใหเรียนรูเกี่ยวกับกฎหมายที่เกี่ยวของกับการทํางาน  กฎหมายที่มีความสําคัญกับ 
  วิชาชีพสถาปตยกรรม 
- การฝกงานใหมีพื้นฐานในการทํางานระดับหนึ่งกอนแลวคอยเขาทํางาน   
- ควรยกระดับความรูดานสถาปตยกรรมทองถิ่นใหเดนและรวมสมัยสําหรบันักศึกษาจาก 
  มหาวิทยาลัยขอนแกน 
- ความรูพื้นฐานทางวิชาชีพ 
- เทคนิคในการออกแบบ 
- ศึกษาความรูเพิ่มเติมเกี่ยวกับกฎหมายที่สงผลตอการทํางาน  

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- ความสามารถในการใชเทคโนโลยีและคอมพิวเตอร  
- ความสามารถในการใชภาษาตางประเทศ 
- ควรเพิ่มความรูความเขาใจเกี่ยวกับงานตางๆเพื่อท่ีบัณฑิตจะไดเขาใจและมีทัศนคติท่ีดีตองาน 
- ตองเนนย้ําใหบัณฑิตแสดงหาความรูใหมๆอยูตลอดเวลา  พัฒนาตัวเองอยูเสมอ ตองกาว 
  ใหทันการพัฒนาทางเทคโนโลยี 
- เพิ่มพูนประสบการณและทักษะจากการปฏิบัติ   การทํา work shop  รวมกับสาขาวิชาอื่น 
- มาตรฐานวิชาชีพ 
- โครงสรางและการเขียนแบบ 

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- การทํางานรวมกับผูอื่นอยางมีความสุข และการอยูรวมกันกับคนอื่น เพื่อนรวมงาน 
- การปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมขององคกรที่ทํางานดวย  
- ความซื่อสัตยตอตนเอง  เพื่อนรวมงาน  วิชาชีพ 
- ปจจุบันพบวาบัณฑิตแทบจะทุกมหาวิทยาลัยมีศีลธรรมต่ํา  มหาวิทยาลัยขอนแกนควรจะ 
  ปลูกฝงใหนักศึกษาถือศีล 5 ขอ   
- การทํางานเปนทีม   

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- ในสายงานสถาปนิก ควรจะเพิ่มทักษะการใชคอมพิวเตอร  การออกแบบโปรแกรมตางๆ เทาท่ีทราบมา 
   นักศึกษาตองเรียนรูจากที่อื่น  ดังนั้นคณะควรจะเพิ่มหลักสตูรเหลานี้เขาไปในการเรียนการสอนดวย 
 -นักศึกษาควรจะไดเรียนออกแบบเชิงพาณิชย เชน  การออกแบบผังโครงการหมูบาน  การออกแบบ 
  ทาวนเฮาส  ตึกแถว และใหความรูเรือ่งวัสดกุอสราง 
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4.7)  คณะแพทยศาสตร 
ตารางที่ 16  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะแพทยศาสตร 

สถานภาพ      จํานวน (n =72) รอยละ(%) 
1)  ชาย 50 69.44 
2)  หญิง  22 30.56 

 
                 เพศ 

ไมระบุ  -  - 
1)  20-30  ป 2 2.78 
2)  31-40  ป 20 27.78 
3)  41-50  ป 46 63.89 
4)  51 ปข้ึนไป 3 4.17 

 
 
                อายุ 

ไมระบุ 1 1.39 
1)  1-3 ป 1 1.39 
2)  4-6   ป 1 1.39 
3)  7-10 ป 5 6.94 
4)  10   ปข้ึนไป 64 88.89 

       ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ 1 1.39 

1)  ต่ํากวาปริญญาตรี 1 1.39 
2)  ปริญญาตรี 25 34.72 
3)  ปริญญาโท 13 18.06 
4)  ปริญญาเอก 32 44.44 

    
 
            วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ 1 1.39 
1)  รัฐบาล 65 90.28 
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน 6 8.33 

    
    

         ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ 1 1.39 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 13 18.06 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 17 23.61 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 16 22.22 
4)  หัวหนางาน  21 29.17 
5)  อื่นๆ 5 6.94 

 
 

         ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ - - 
        
             จากตารางที่ 16 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 69.44) มีอายุระหวาง41-50 ป                          
(รอยละ 63.89) ประสบการณในการทํางาน10 ป ข้ึนไป (รอยละ 88.89) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาเอก                          
(รอยละ 44.44) เปนหนวยงานรัฐบาล  (รอยละ 90.28)   มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยหัวหนางาน (รอยละ 29.17)     
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ตารางที่ 17  ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตคณะแพทยศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.86 77.20 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.71 74.20 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.90 78.00 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.80 76.00 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.66 73.20 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.67 73.40 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.73 74.60 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.69 73.80 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.42 68.40 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.71 74.20 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.00 80.00 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.00 80.00 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 3.77 75.40 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.10 82.00 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   3.98 79.60 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.80 76.00 มาก 
 
               จากตารางที่  17  พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือการพัฒนา 
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง  (รอยละ 78.00)   ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความ 
พึงพอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ  (รอยละ 74.60)  และดานคุณธรรม 
จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ มีความ  พึงพอใจมากที่สุดคือ มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชน 
แกสวนรวม (รอยละ 82.00)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- บัณฑิตมาใชทุน 
- เปนแพทยฝกหัด 
- ช่ือเสียงของมหาวิทยาลัย 
- มีความรูความสามารถ 
- มีประสบการณมากกวาคูแขง  
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- อยูในภูมิลําเนาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
- มีความรูความสามารถทางหัตการทางการแพทยเปนอยางดี  
- มีความสามารถในการสื่อสารกับผูปวยและเพื่อนรวมงาน 
- มีมนุษยสัมพันธท่ีดีกับผูปวยและเพื่อนรวมงาน 

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 9 13.43 - ตําแหนงไมวาง  

- บุคลิกภาพและการแสดงออกไม
เหมาะสม 

ไมเคยปฏิเสธ 58 86.57 - บัณฑิตมาใชทุน 
- ช่ือเสียงของมหาวิทยาลัย 
- มีความรูความสามารถ 
- มีประสบการณมากกวาคูแขง  
- มีคุณภาพและมีผลงานเรียนด ี
- ขาดแคลนแพทย 

รวม 67.00 100.00  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- ขยันหมั่นเพียร สูงาน 
- มีมนุษยสัมพันธ 
- มีความตั้งใจในการทํางานสูงมาก 
- การทํางานเปนทีม 
- การใชเทคโนโลย ี
- การพัฒนาตนเองดานวิชาการ 
- การปรับตัวใหเขากับเพื่อนรวมงานและเพื่อนรวมวิชาชีพ 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
-  การมีสัมมาคาราวะ 
- การสื่อสารดวยวาจา 
- การใหเกยีรติและยอมรับความคิดเห็นของผูอื่น 
- การคนควาหาความรูทางดานวิชาการ  
- การวิจัยเพีอ่พัฒนาคุณภาพชีวิตของผูปวย 
- ความรูเกี่ยวกบั QA และ HA 
- การแสดงความคิดเห็นเชิงสรางสรรคและเหมาะสม 
- การยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น  
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• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรักวิชาชีพ 
- บัณฑิตมีความรูความสามารถและทํางานอยางมีความสุข 
- บัณฑิตรักวิชาชีพ มุงมั่นในการทํางาน เสียสละและเห็นแกประโยชนสวนรวม 
- บัณฑิตจะตองประยุกตความรูจากทฤษฎีสูการปฏิบัติท่ีเปนจริงได   
-  การรูจักโรคในภาคอีสาน  การปองกันและรักษา 
- บัณฑิตท่ีมีจิตใจผิดปกติไมควรใหจบออกมา  
- บัณฑิตจบมาแลวมีทัศนคติไมดีตอองคกรทีทํ่างานดวย จะทําใหองคกรไมพัฒนา 
- เพิ่มความรูความเชี่ยวชาญดานภาษาตางประเทศ  เพื่อรองรบัผูปวยท่ีเปนชาวตางประเทศ 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพทั้งทางดานจริยธรรม  คุณธรรม  จรรยาบรรณ   
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูเชี่ยวชาญในทางทฤษฎีและทางปฏิบัติตลอดจนการผลิตผลงานวจิัยท่ีมี
คุณคาตอสังคมและประเทศชาติ 
- เปนศูนยรวมวิชาการและเปนที่ปรึกษาใหกับหนวยงานอื่นๆ 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- ความรูเฉพาะทาง 
- การวินิจฉัยโรค 
- การฝกปฏิบัติกับผูปวยจริง 
- การ consult  

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- กฎหมาย 
- จรรยาบรรณวชิาชีพ 
- มาตรฐานวิชาชีพ 
- เพิ่มความอดทน  
- การคนควาหาความรูดวยตนเองอยางตอเนื่อง  
- ความรูเกี่ยวกบั  QA, HA, TQA 

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- มีคุณธรรมและจริยธรรม  
- ความเสียสละ 

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
 
 
 
 
 



รายงานวิจัยสถาบันความพึงพอใจผูใชบัณฑิต ปการศึกษา  2549 

 44

4.8)    คณะเภสัชศาสตร 
ตารางที่  18  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะเภสัชศาสตร                

สถานภาพ      จํานวน (n =63 ) รอยละ(%) 
1)  ชาย 38 60.32 
2)  หญิง  22 34.92 

 
               เพศ 

ไมระบุ 3 4.76 
1)  20-30  ป 3 4.76 
2)  31-40  ป 34 53.97 
3)  41-50  ป 13 20.63 
4)  51 ปขึ้นไป 13 20.63 

 
 
              อายุ 

ไมระบุ  - -  
1)  1-3 ป 4 6.35 
2)  4-6   ป 7 11.11 
3)  7-10 ป 21 33.33 
4)  10   ปขึ้นไป 31 49.21 

     ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  - -  

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี 5 7.94 
2)  ปริญญาตรี 22 34.92 
3)  ปริญญาโท 36 57.14 
4)  ปริญญาเอก  - -  

    
 
          วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  - -  
1)  รัฐบาล 31 49.21 
2)  รัฐวิสาหกิจ -   - 
3)  เอกชน 29 46.03 

    
    

       ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ 3 4.76 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 6 9.52 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 28 44.44 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 3 4.76 
4)  หัวหนางาน  17 26.98 
5)  อื่นๆ 9 14.29 

 
 

      ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ  -  - 
           
              จากตารางที่ 18 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศชาย (รอยละ 60.32) มีอายุระหวาง 31-40 ป                  
(รอยละ 53.97)  ประสบการณในการทํางาน 10 ป ข้ึนไป (รอยละ 49.21)  วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท           
(รอยละ 57.14)  เปนหนวยงานรัฐบาล  (รอยละ 49.21) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาฝาย           
(รอยละ 44.44)     
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 ตารางที่ 19   ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะเภสัชศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.87 77.40 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.80 76.00 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.81 76.20 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.72 74.40 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.87 77.40 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.91 78.20 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 4.00 80.00 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.74 74.80 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.51 70.20 มาก  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.95 79.00 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.03 80.60 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.19 83.80 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 3.84 76.80 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.74 74.80 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   3.86 77.20 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.86 77.20 มาก  
 
          จากตารางที่ 19 พบวา ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความรู
ความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาท่ีเรียนและคุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได (รอยละ 77.40) ดานความรู
พื้นฐานที่สงผลตอการทํางานมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 
(รอยละ80.00) และดานคุณธรรมจริยธรรมและ จรรยาบรรณในวิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตย
สุจริต  (รอยละ 83.80)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- บุคลิกภาพดีและมีความมั่นใจในตัวเองสูง 
- มีความคลองแคลววองไว 
- ผลการเรียนดี  
- ผานกิจกรรมตอนเรียน 
- มีประสบการณสูง  
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- มีความรูความสามารถ 
- มีมนุษยสัมพันธทีดี 
- มีความกระตือรือรนและรับผิดชอบตอหนาท่ี  
- มี EQ สูง 
- มีความเขาใจงานที่ไดรับมอบหมายเปนอยางดี  

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 11 21.15 - ตําแหนงงานไมวาง 

- ไมผานเกณฑการคัดเลือก 
- คุณสมบัติไมตรงกับงานที่ตองการ  

ไมเคยปฏิเสธ 41 78.85 - ผลการเรียนดี  
- ผานกิจกรรมตอนเรียน 
- มีประสบการณสูง  
- มีความรูความสามารถ 
- มีมนุษยสัมพันธทีดี 

รวม 52 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีความรูความสามารถและมนุษยสัมพันธทีดี มีความรับผิดชอบสูง 
- สามารถประกอบอาชีพและไดอยางมีคุณภาพ  
- ความซื่อสัตย สุจริต 
- ความนอบนอมถอมตน ใหเกียรติผูอื่น 
- การควบคุมอารมณและเปนผูท่ีตรงตอเวลา  
- มีจิตใจในการใหบริการ 
- มี EQ สูง 
- มีความประพฤติเรียบรอย  

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- ความรูพื้นฐานเกี่ยวกับวิชาชีพเภสัชกรรม 
- การเปนผูนํา 
- การตัดสินใจและการแกไขปญหา 
- ความคิดสรางสรรค  การพัฒนาระบบงาน  
- การแสดงออกถึงความเปนผูนําทางความคิด 
- ความระเอียดรอบคอบในการทํางาน  
- การแกไขปญหาเฉพาะหนา 
- การตรงตอเวลา  
- ความรับผิดชอบตอหนาที่ 



รายงานวิจัยสถาบันความพึงพอใจผูใชบัณฑิต ปการศึกษา  2549 

 47

- การทํางานเปนทีมแลการทํางานรวมกับผูอื่น   
- การพัฒนางานอยางตอเนื่อง  (CQI   หรือ  R2R) 
- การจัดระบบงาน โดยเฉพาะที่ OPD  จะตองดําเนินการใหรวดเรว็ 
- ทักษะการสื่อสาร  ทัศนคติท่ีดีในการใหบริการผูปวย  
- เอาความรูท่ีเรียนมาประยุกตใชในการทํางาน 
- พัฒนาบุคลิกภาพ การแตงกายใหมีความเหมาะสม  
- ความรักและการทุมเทใหกับองคกร 

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพดานวิชาการและวิชาชีพ 
- การฝกงานที่เขมขน   
- ผลิตบัณฑิตท่ีคุณภาพคูคุณธรรม  มีความอดทน   
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความชํานาญในวิชาชีพ  การตลาดและการบริหารจัดการ  
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีท้ัง IQ  และ  EQ 
- มีการติดตามคุณภาพของบัณฑิตเปนระยะและดําเนินการอยางตอเนือ่ง  
- เปนแหลงการเรียนรูของชุมชนภาคอีสานและประเทศชาติ สนับสนุนงานวิชาการเพื่อใหชุมชนเขมแข็ง 
  ตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
- ฝกใหมีความรับผิดชอบตอหนาท่ี  
- ควรจะมีความมุงมั่นเพื่อพัฒนาสังคมใหมากยิ่งข้ึน 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- การทํางานเชิงการบริหารและการวิจัย  การแกไขปญหา   
- ทักษะการสื่อสารที่ดี 
- สงเสริมใหเขารวมประชุมวชิาการทางดานเภสัชกรรม จะไดเพิ่มพูนความรู 
- มาตรฐาน รพ.  
- มาตรฐาน HA, HPA 
- การสืบคนขอมูล 
- การประยุกตวิชาการเขากับวิชาชีพ  นําความรูมาใชประโยชน 
- พัฒนาความรูดานคลนิิกและงานตามสาขาวิชาชีพ 

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- การติดตามการใชยา   
- เพิ่มทักษะทางคอมพิวเตอรและภาษาตางประเทศ 
- ดานการตลาด  เพราะบางสวนมาทํางานเกี่ยวกับการผลิตและการขายขา  
- การนําเอาความรูท่ีไดเรียนมาประยุกตกับงานไดจริง 
- การหาความรูเพิ่มเติมและการประชุมวิชาการ  
- แนวคิดเชิงระบบ  การพัฒนางาน และพัฒนาคน 
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3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- ความซื่อสัตยสุจริต 
- สงเสริมความรูดานการพอเพยีง  
- ทําแตความดี ละเวนความชั่ว ทําใจใหบริสุทธิ์ 
- ตองมีคุณธรรม จริยธรรม จรรยาบรรณวิชาชีพ 
- ใหเห็นแกประโยชนสวนรวม  
- ความมีวินัย  คานิยม  มนุษยสัมพันธทีดี 
- ใหเกียรติและรับฟงผูอื่น  

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- 
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4.9)   คณะทันตแพทยศาสตร 
ตารางที่  20  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะทันตแพทยศาสตร                               

สถานภาพ      จํานวน  (n = 21 ) รอยละ (%) 
1)  ชาย 18 85.71 
2)  หญิง  3 14.29 

 
                 เพศ 

ไมระบุ  - -  
1)  20-30  ป 3 14.29 
2)  31-40  ป 10 47.62 
3)  41-50  ป 8 38.10 
4)  51 ปขึ้นไป  - -  

 
 
                อายุ 

ไมระบุ  - -  
1)  1-3 ป 3 14.29 
2)  4-6   ป 6 28.57 
3)  7-10 ป 5 23.81 
4)  10   ปขึ้นไป 7 33.33 

      ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ -   - 

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี  -  - 
2)  ปริญญาตรี 14 66.67 
3)  ปริญญาโท 4 19.05 
4)  ปริญญาเอก 3 14.29 

    
 
            วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  - -  
1)  รัฐบาล 18 85.71 
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน 3 14.29 

    
    

         ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 14 66.67 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 6 28.57 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก  - -  
4)  หัวหนางาน  1 4.76 
5)  อื่นๆ - - 

 
 

        ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ - - 
             
               จากตารางที่ 20 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศชาย  (รอยละ 85.71)  มีอายุระหวาง 31-40 ป                
(รอยละ 47.62) ประสบการณในการทํางาน 10 ข้ึนไป (รอยละ 33.33) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                
(รอยละ 66.67) เปนหนวยงานรัฐบาล (รอยละ 85.71) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาสูงสุด              
(รอยละ 66.67)     
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ตารางที่   21  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะทันตแพทยศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 4.14 82.80 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.86 77.20 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 4.29 85.80 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 4.01 80.20 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 4.15 83.00 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 4.15 83.00 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 4.42 88.40 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 4.00 80.00 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.72 74.40 มาก  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.86 77.20 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.42 88.40 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.57 91.40 มากที่สุด  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.28 85.60 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.15 83.00 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.43 88.60 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.99 4.16 83.20 
 
         จากตารางที่  21  พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ   มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีการพัฒนา
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง (รอยละ 85.80) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความ      
พึงพอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ(รอยละ 88.40)  และดานคุณธรรม
จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ มีความ  พึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจริต  (รอยละ 91.40)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- เปนแพทยใชทุน  
- ความรูความสามารถ 
- ผลการเรียนดี  
- ประสบการณท่ีบัณฑิตมีกอนเขามาทํางาน  
- มาจากสถาบันที่มีช่ือเสียงและบัณฑิตมีคุณภาพ 
- มีมนุษยสัมพันธท่ีดี เขากับคนอื่นไดงาย  
- มีความตั้งใจทํางาน ไมเกี่ยงงาน  
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• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 0 0  

ไมเคยปฏิเสธ 21 100 - บัณฑิตมาใชทุน 
-  มีความรูความสามารถตามที่ตองการ 
-  เปนแพทยใชทุน  
-  ความรูความสามารถ 
-  ผลการเรียนด ี 
-  ประสบการณท่ีบัณฑิตมีกอนเขามาทํางาน  

รวม 21 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีระเบียบวินัยในการทํางาน  
- มีความสามารถในการใชภาษาไทยในการสื่อสารอยางถูกตองและใชภาษาตางประเทศได 
- มีความรับผิดชอบตอหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมาย 
- คุณภาพของงานที่ไดปฏิบัติ 
- มีความละเอียดรอบคอบในการทํางาน  
- มีความสามารถในการทํางานรวมกับผูอื่นและทํางานเปนทีม  
- มีมนุษยสัมพันธดี  

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- ความเสียสละเพื่อสวนรวม  
- วิจารญาณในการแกปญหาเฉพาะหนา 
- ความคิดสรางสรรค 
- การคิดเชิงวิชาการ  
- การศึกษาความรูเพิ่มเติมอยางตอเนื่องอยูเสมอ  
- การพัฒนาตนเองนอกเหนือจากงานประจําท่ีตองทํา  
- ความกระตือรือรนและความรับผิดชอบตอหนาท่ี  
- ปรับตัวใหเขากับทรัพยากรท่ีมีอยูจํากัด 
- การทํากิจกรรมตางๆรวมกับผูอื่นเพื่อพัฒนาความสัมพันธ 
- ทักษะความเปนผูนํา  
- การแสดงความคิดเห็นที่เปนประโยชนตอการพัฒนางาน  
- ทักษะในการรักษาทางคลินิกและการทํางานในชุมชน 
- ทักษะดานศัลยกรรมทางชองปาก 

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- ควรมีการจัดการเรียนการสอนเนนเพิ่มเติมดานการเสริมสรางปฎิสัมพันธ การจัด 
 ประสบการณในการเรียนรู  เพื่อความเขาใจในการทํางานรวมกับผูอื่น  มองสิ่งแวดลอม 
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 อยางเขาใจ ยึดตนเองเปนสําคัญ 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูความสามารถ มีคุณธรรม  มีคุณธรรม  ซื่อสัตย  สุจริต  
- บัณฑิตมีคุณภาพตามวิชาชีพ ทํางานอยางมีประสิทธิภาพ  
- บัณฑิตมีความรับผิดชอบตอตนเองและสังคม  เสียสละ 
- บัณฑิตตองมีท้ัง IQ  และ  EQ 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชพี 

-  บัณฑิตไมใชความรูในการรกัษาคนไขตามความรูท่ีเรียนมา แตไปเช่ือรุนพี่ รักษาอาการ 
   ตามที่รุนพี่บอก 
-  ความรูพื้นฐานตองแนน  เคยลองสอบถาม แตบัณฑิตตอบวา (ใชมั้งครับ)  

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- องคความรูทางการแพทย 
- ควรจะมีพื้นฐานภาษาอังกฤษเปนอยางดี  
- การใชเทคโนโลยีและสารสนเทศ 
- การรวบรวมขอมูล  การวิเคราะหและสถิติพื้นฐาน   

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- เห็นแกประโยชนขององคกร รักองคกร  เชนมีคําสั่งใหยายโรงพยาบาล แตไปทํางานเอกชน  
- การใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น 
- ตองซื่อสัตยสจุริตและรักในวชิาชีพ 
- มีความอดทนและเสียสละเพื่อสวนรวม 

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- เนื่องจากวิชาชีพทันตแพทย มีผลตอชีวิตผูปวยดังนั้น หากทันตแพทยมีปญหาเรื่อง 
  ความรูพื้นฐานไมเพียงพอ และ EQ ไมเหมาะสมก็ไมสมควรใหจบ 
- บุคลากรกลุมแพทย ทันตแพทย  เภสัชศาสตร ตองมีโอกาสไดเปนหัวหนางาน จะได 
  เสริมรูความดานการบริหารจดัการ เพื่อจะไดมีวุฒิภาวะใหพรอมท่ีจะมาเปนหัวหนางาน 
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10)  คณะเทคนคิการแพทย 
ตารางที่  22   สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะเทคนิคการแพทย             

สถานภาพ      จํานวน  (n = 46 ) รอยละ (%) 
1)  ชาย 20 43.48 
2)  หญิง  23 50.00 

 
                  เพศ 

ไมระบุ 3 6.52 
1)  20-30  ป 4 8.70 
2)  31-40  ป 19 41.30 
3)  41-50  ป 18 39.13 
4)  51 ปขึ้นไป 5 10.87 

 
 
                 อายุ 

ไมระบุ  - -  
1)  1-3 ป  - -  
2)  4-6   ป 4 8.70 
3)  7-10 ป 5 10.87 
4)  10   ปขึ้นไป 37 80.43 

       ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  - -  

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี 2 4.35 
2)  ปริญญาตรี 32 69.57 
3)  ปริญญาโท 10 21.74 
4)  ปริญญาเอก 2 4.35 

    
 
            วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ -   - 
1)  รัฐบาล 33 71.74 
2)  รัฐวิสาหกิจ 2 4.35 
3)  เอกชน 11 23.91 

    
    

          ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 6 13.04 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 3 6.52 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 16 34.78 
4)  หัวหนางาน  21 45.65 
5)  อื่นๆ - - 

 
 

        ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ - - 
                    
                    จากตารางที่  22  พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง (รอยละ50.00)  มีอายุระหวาง 31-40 ป                          
(รอยละ41.30) ประสบการณในการทํางาน 10 ปข้ึนไป (รอยละ 80.43) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี               
(รอยละ69.57)  เปนหนวยงานรัฐบาล  (รอยละ71.74)   มีความเกี่ ยวของกับบัณฑิตโดยเปนหัวหน างาน                        
(รอยละ 45.65)     
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ตารางที่   23  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะเทคนิคการแพทย 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.92 78.40 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.90 78.00 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.81 76.20 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.71 74.20 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.82 76.40 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.97 79.40 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 4.00 80.00 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.75 75.00 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.53 70.60 มาก  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.86 77.20 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 3.99 79.80 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.00 80.00 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 3.84 76.80 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.97 79.40 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   3.90 78.00 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.86 77.20 มาก 
 
           จากตารางที่ 23  พบวา ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความรู
ความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน  (รอยละ 78.40) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางานมีความ
พึงพอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ (รอยละ 80.00)  และดานคุณธรรม
จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจริต  (รอยละ 80.00)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน   เนื่องจาก 
- เชื่อมั่นในคณะเทคนิคการแพทย มหาวิทยาลัยขอนแกน 
- มีความรูความสามารถ 
- ผานเกณฑการประเมินและสอบสัมภาษณ 
- ขาดแคลนบุคลากรที่ทํางานดานเทคนิคการแพทย 
- มีความอดทน  สูงาน  
- มีความรูความสามารถตรงตามที่ตองการ  
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- เปนเจาหนาท่ีในหนวยงานแลวไปเรียนตอ 
- มีความขยันขันแข็ง 
- มีบุคลิกภาพและมนุษยสัมพันธท่ีดี 
- ความรูความสามารถทางดานวิชาการ 
- เชื่อมั่นในคุณภาพและมาจากสถาบันที่มีช่ือเสียง 
- มีความมุงมั่นในการทํางานสูงมาก 

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 9 26.47 -ไมมีตําแหนงงานวาง 

- มีคูแขงหลายมหาวิทยาลัย 
ไมเคยปฏิเสธ 25 73.53 - เช่ือมั่นในคณะเทคนิคการแพทย  

- มีความรูความสามารถ 
- ผานเกณฑการประเมินและสอบสัมภาษณ 
- ขาดแคลนบุคลากรที่ทํางานดานเทคนิค   
  การแพทย 
- มีความอดทน  สูงาน  
- มีความรูความสามารถตรงตามที่ตองการ 

รวม 34 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- สามารถประกอบอาชีพไดอยางมีคุณภาพและสอดคลองกบัความตองการของผูใช บัณฑิต 
- มีมุมมองดานวิชาการ  
- การควบคุมอารมณในการทํางาน 
- มีความสามารถในการใชเครื่องมือสารสนเทศ และคอมพิวเตอร 
- เปนคนนอบนอม  บุคลิกภาพดี มีคุณธรรม  จริยธรรม  ซื่อสตัย  
- มีผลงานที่มีคุณภาพ 
- มีความสามารถในการคิด และวิเคราะหอยางมีเหตุผล 
- มคีวามเปนผูนําและมีความรับผิดชอบสูง  
- มีความสามารถในการทํางานรวมกับผูอื่น 
- มีความคิดสรางสรรค  
- ความมีวินัยและเสียสละ 
- มีความกลาแสดงออก 
- มีความรับผิดชอบตอหนาท่ีท่ีไดรับมอบหมาย 
- มีประสบการณในการดูแลผูปวยเปนอยางด ี 
- มีความตั้งใจทํางานสูง 
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• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- ใหเกียรติและยอมรับความคิดเห็นของผูอื่น  
- การทํางานรวมกับผูรวมงานตางสถาบัน  
- ควรจะตรงตอเวลาในการทํางานมาก  
- การรักษาระเบียบวินัย  กฎ  กติกา  มารยาทในการอยูรวมกนัในสังคม  
- ความกระตือรือรนและความรวดเร็วในการทํางาน  
- คงตองอาศัยประสบการณในการทํางาน และตองเรียนรูใหมากขั้น  
- ความสามรถในการจัดระบบงาน  
- ความสามารถในการใชภาษาตางประเทศ 
- การพัฒนาผลงานทางดานวิชาการและการวิจัย 
- ความรวดเรว็ในการปฏิบัติงาน 

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- บัณฑิตตองคิดเชิงบวกและสรางสรรค 
- บัณฑิตตองอดทนและสูงาน  เห็นแกประโยชนสวนรวม โดยไมคํานึงถือผลประโยชน 
  สวนตัวดานเดียว  
- อยากไดบัณฑิตท่ีคุณธรรม จริยธรรม ซื่อสัตย สุจริต 
- สรางบัณฑิตท่ีมีความเปนหนึ่งในวิชาชีพ  มีความรูยอดเยีย่ม  
- บัณฑิตตองรกัวิชาชีพและมีจิตใจการบริการ  
- เนนความรับผิดชอบ  เปนผูใหญ  เปนผูนํา    
- บัณฑิตมีคุณภาพตามวิชาชีพท่ีเรียน     
- มีความสามารถดานวิชาการที่เรียน    
- สามารถ  แกปญหาเฉพาะหนาได    
- มีการวางแผนการทํางานอยางเปนระบบ   
- มีคุณธรรมและ  จริยธรรมในวิชาชีพ 
- ความรูคูคุณธรรม  จรรยาบรรณวิชาชีพตองรักษา 
- เตรียมความพรอมใหบัณฑิตกอนออกมาทํางาน  เริ่มจากการสอบ การสัมภาษณ  การ 
  เตรียมตัว  ความรูพื้นฐานที่สําคัญ 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- ฝกประสบการณในสถานการณจริงใหมากขึ้น 
- ความเหมาะสมในดานทฤษฎีและปฏิบัติ 
- ความรูเกี่ยวกบัผูปวย การชวยเหลือผูปวย  
- การวิเคราะหทางหองปฏิบัติการ  
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2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- ควรจะเอาความรูท่ีเรียนมาประยุกตใชกับงานที่ทํา 
- เพิ่มเติมความรูดานการบริหารองคกรอยางมปีระสิทธิภาพ 
- ความรูท่ีตองใชในการทํางานยังไมแนน   
- ความรูพื้นฐานในการทํางาน 
- มาตรฐานวิชาชีพและการควบคุมคุณภาพ 

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- ความซื่อสัตยสุจริต 
- ตรงตอเวลา  มีระเบียบวินัย  ความสามัคคี  อดทน  สูงาน   และมีคุณธรรม 
- สงเสริมใหเปนคนดีตามแนวทางของพระพุทธศาสนา  
- ปลูกฝงสิ่งท่ีดีงามใหบัณฑิต  แตบางครั้งก็ข้ึนอยูกับแตละบุคคล ท่ีจะทําอยางไรก็ปลูกฝงไมได  
- สวนใหญบัณฑิตจะดอยคุณภาพในดานคุณธรรมและจรยิธรรม มหาวิทยาลัยควรจะปลูกฝงใหดี  
- การมีสัมมาคารวะ การใหความเคารพกับผูรวมงานและผูอาวโุส 

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- 
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11)   คณะพยาบาลศาสตร 
ตารางที่  24   สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะพยาบาลศาสตร                       

สถานภาพ      จํานวน  (n = 56) รอยละ (%) 
1)  ชาย 10 17.86 
2)  หญิง  46 82.14 

 
               เพศ 

ไมระบุ -   - 
1)  20-30  ป 8 14.29 
2)  31-40  ป 10 17.86 
3)  41-50  ป 24 42.86 
4)  51 ปขึ้นไป 14 25.00 

 
 
              อายุ 

ไมระบุ  - -  
1)  1-3 ป 4 7.14 
2)  4-6   ป 2 3.57 
3)  7-10 ป 4 7.14 
4)  10   ปขึ้นไป 46 82.14 

     ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  - -  

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี  - -  
2)  ปริญญาตรี 44 78.57 
3)  ปริญญาโท 8 14.29 
4)  ปริญญาเอก 4 7.14 

    
 
          วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ -  - 
1)  รัฐบาล 34 60.71 
2)  รัฐวิสาหกิจ 2 3.57 
3)  เอกชน 20 35.71 

    
    

       ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 12 21.43 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 6 10.71 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 10 17.86 
4)  หัวหนางาน  24 42.86 
5)  อื่นๆ 4 7.14 

 
 

      ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ  - -  
           
                จากตารางที่  24  พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง(รอยละ 82.14)  มีอายุระหวาง  41-50 ป                 
(รอยละ 42.86)  ประสบการณในการทํางาน 10 ปข้ึนไป (รอยละ 82.14) วุฒิการศึกษาสูงสุด ระดับปริญญาตรี               
(รอยละ78.57) เปนหนวยงานรัฐบาล (รอยละ 60.71)  มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนหัวหนางาน  (รอยละ  42.86)     
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ตารางที่   25    ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะพยาบาลศาสตร    
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.79 75.80 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.61 72.20 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.93 78.60 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.51 70.20 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.76 75.20 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.90 78.00 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.86 77.20 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.76 75.20 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.51 70.20 มาก  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.94 78.80 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.36 87.20 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.29 85.80 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.40 88.00 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.22 84.40 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.29 85.80 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.94 78.80 มาก  
 
               จากตารางที่ 25 พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ  มีความพึงพอใจมากที่สุดมีการพัฒนา
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง (รอยละ78.60)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความพึง
พอใจมากที่สุดคือมีความสามารถในการทํางานเปนทีม (รอยละ78.80)  ดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณใน
วิชาชีพ มีความขยันหมั่นเพียร อดทน สูงาน (รอยละ 88.00)   
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- เปนผูท่ีสามารถเรียนรูไดเรว็ 
- ขยันหมั่นเพียร อดทน สูงาน 
- เคยเปนนักศึกษาฝกงานและเห็นวาเปนผูมีความสามารถในการปฏิบัติงานได 
- เชื่อมั่นในสถาบันการศึกษา  
- มีความตองการอัตรากําลัง  
- ตรงกับสาขาที่ตองการ  
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- มีผลการเรียนดี 
- ผานเกณฑมาตรฐานที่กําหนดไว 
- บุคลิกภาพดี เปนแบบอยางที่ดี  
- มีความรูความสามารถในการทํางานเปนอยางดี   

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 6 10.71 -ตอบคําถามตอนสัมภาษณไมดี 

-ทัศนคติท่ีมีตอองคกร 
-จําเปนตองเลือกคนในทองถิ่น  

ไมเคยปฏิเสธ 50 89.29 -ตรงกับสาขาที่ตองการ มีผลการเรียนดี และผาน
เกณฑมาตรฐานที่กําหนดไว 
-บุคลิกภาพที่ดี เปนแบบอยางที่ดี  
-มีความรูความสามารถในการทํางานเปนอยางดี   
-มีความมั่นใจ  มหาวิทยาลัยผลิตบัณฑิตไดดีมาก 

รวม 56 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีความซื่อสัตย 
- มีพฤติกรรมการบริการท่ีดี 
- ความสุภาพเรียบรอย เปนแบบอยางที่ดี 
- มีความสามารถในการเรียนรูงานไดเร็ว 
- มีความรับผิดชอบ 
- ตรงตอเวลา  
- มีความมั่นใจในการทํางาน 
- การควบคุมอารมณในการทํางาน การอดทนกับผูปวยและหัวหนางาน  
- ความเสียสละเพื่อประโยชนสวนรวม 
- มีความสุภาพ   
- อดทน สูงาน  มุงมั่นในการปฏิบัติงานใหสาํเร็จลุลวง 
- มีความรับผิดชอบสูง 
- ความสามารถในการใชคอมพิวเตอรเปนอยางดี 
- รับฟงความคิดเห็นของคนอืน่ 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การแกไขปญหาเฉพาะหนา 
- ความตื่นตัวอยูตลอดเวลา 
- ความละเอียดรอบคอบในการทํางาน 
- การทํางานเปนทีม  
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- ความคิดริเริ่มสรางสรรค 
- ทักษะในการดูแลผูปวยในดานตางๆ 
- ความสามารถในการใชภาษาอังกฤษ 
- ความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศ 
- ความสามารถในการสื่อสารและความมั่นใจ 

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- สรางคนที่เกงท้ังทฤษฎีและการปฏิบัติจริง 
- สรางคนใหมีคุณธรรม จริยธรรม  รับผิดชอบตอสังคม   
- เนนใหมีความรับผิดชอบตอสังคมคม 
- เนนคุณภาพของบัณฑิตมากกวาปริมาณบัณฑิต 
- ตองมีความรูคูกับคุณธรรม 
- อยากใหผลิตบัณฑิตใหรักวชิาชีพ  
- สรางความมั่นใจใหบัณฑิต 
- สรางความเปนผูนํา  

• การเพิ่มพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ. 

- นําวิชาการลงสูการปฏิบัติงานได 
- การคิดและวิเคราะหปญหา 
- ทักษะวิชาชีพในการปฏิบัติหนาท่ี 
- ความรูเฉพาะทางในการปฏิบัติหนาท่ี  

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มผีลตอการปฏิบัติงาน     
  - ทักษะการเปนผูนํา 
  - ประยุกตใชความรูพื้นฐานเขากับการปฏิบัติงานจริงได 
  - เนนการสนทนาภาษาอังกฤษ 
  - การใชเทคโนโลยีท่ีทันสมัย 
  - การเพิ่มประสบการณในการทํางาน  
3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
   -  เนนจรรยาบรรณวิชาชีพ 
   -  พฤติกรรมการมีจิตใจใหบริการ 
4)   ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
   - สวนใหญพบวาบัณฑิตท่ีจบจากมหาวิทยาลัยมีคุณภาพสูง 
   - การแสดงออกที่เหมาะสม 
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12)  คณะสาธารณสุขศาสตร 
ตารางที่  26  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะสาธารณสุขศาสตร  

สถานภาพ      จํานวน  (n =61) รอยละ  (%) 
1)  ชาย 18 29.51 
2)  หญิง  43 70.49 

 
                 เพศ 

ไมระบุ  - -  
1)  20-30  ป 15 24.59 
2)  31-40  ป 11 18.03 
3)  41-50  ป 24 39.34 
4)  51 ปขึ้นไป 8 13.11 

 
 
                 อายุ 

ไมระบุ 3 4.92 
1)  1-3 ป 6 9.84 
2)  4-6   ป 4 6.56 
3)  7-10 ป 7 11.48 
4)  10   ปขึ้นไป 42 68.85 

        ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ 2 3.28 

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี 1 1.64 
2)  ปริญญาตรี 48 78.69 
3)  ปริญญาโท 8 13.11 
4)  ปริญญาเอก 4 6.56 

    
 
           วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  - -  
1)  รัฐบาล 34 55.74 
2)  รัฐวิสาหกิจ 1 1.64 
3)  เอกชน 26 42.62 

    
    

          ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 10 16.39 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 9 14.75 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 10 16.39 
4)  หัวหนางาน  22 36.07 
5)  อื่นๆ 7 11.48 

 
 

         ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ 3 4.92 
 
                      จากตารางที่ 26 พบวา  ผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง(รอยละ 70.49)  มีอายุระหวาง 41-50 ป          
(รอยละ 39.34) ประสบการณในการทํางาน 10 ป ข้ึนไป (รอยละ 68.85)  วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี           
(รอยละ 78.69 ) เปนหนวยงานรัฐบาล (รอยละ 55.74)  มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนหัวหนางาน (รอยละ 36.07)     
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 ตารางที่   27   ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะสาธารณสุขศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.91 78.20 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.64 72.80 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.91 78.20 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.63 72.60 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.74 74.80 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.91 78.20 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.89 77.80 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.79 75.80 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.40 68.00 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.92 78.40 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ      
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.33 86.60 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.32 86.40 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.37 87.40 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.20 84.00 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.27 85.40 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.95 79.00 มาก  
 

             จากตารางที่  27  พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ   มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความรู
ความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชา และมีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง             
(รอยละ78.20)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความสามารถในการทํางาน
เปนทีม (รอยละ78.40) และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุด คือ มีความ
ขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน (รอยละ 87.40 )     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
-  มีความรับผิดชอบสูง 
-  มีความรูความสามารถ  จบตามสาขาที่ตองการ และผานเกณฑการประเมิน  
-  พึงพอใจในตอนสัมภาษณ  ตอบคําถามไดชัดเจน ตรงประเด็น  มีความมั่นใจในตัวเอง  
-  มีคุณสมบัติตามที่ตองการ  คุณวุฒิ  คุณภาพ และคาตอบแทนที่เหมาะสม  ไมเรียกรองคา 
   ตอบแทนที่สูงเกินความสามารถของบัณฑิต 
-  สามารถประกอบอาชีพไดอยางมีคุณภาพและตรงกับความตองการของผูใชบัณฑิต  
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• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 9 13.43 - บุคลิกภาพไมเหมาะสม 

- ทัศนคติท่ีมีตอองคกร 
- ความรูพื้นฐานดอยกวาคูแขง 
- ตองการคนในพื้นที่ลดปญหาการโอนยาย 

ไมเคยปฏิเสธ 58 86.57 - ตรงกับสาขาที่ตองการ 
- มีผลการเรียนดี  
- ผานเกณฑมาตรฐานที่กําหนดไว 
- บุคลิกภาพที่ดี  
- มีความรูความสามารถในการทํางานเปนอยางดี   
- มีความนอบนอมถอมตน 

รวม 67 100.00  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีความรับผิดชอบตองานที่ทําสูง 
- มีความขยัน หมั่นเพียร  อดทน สูงาน  ทํางานที่ไดรับมอบหมายไดสําเร็จลุลวง 
- มีความอึดและอดทนสูง 
- เปนคนใจเย็น  
- ความมีวินัยในการทํางาน และการทํางานรวมกับผูอื่นได  
- ทักษะในการสื่อสารกับเพื่อนรวมงาน เพื่อใหงานสําเร็จลลุวงไปดวยดี  
- ความสามารถในการแกไขปญหา  
- มีความเปนตัวเองสงู 
- บุคลิกทาทาง หนาตาดี 
- ผลการเรียนดี  

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- ความเปนผูนําทางความคิดและการแสดงออก 
- ความมีระเบียบวินัย ตรงตอเวลา ปฏิบัติตามกฎระเบียบของบริษัท 
- ปรับทัศนคติท่ีมีตอบริษัท  ไมควรเปลี่ยนแปลงงานบอยเพื่อของขึ้นเงินเดอืน  
- การวางแผนงาน และการคิดงานใหเปนระบบ 
- ความสามารถในการคิดและวิเคราะหระบบงาน 
- การวิเคราะหปญหาอยางเปนระบบ 
- การติดตามผลการดําเนินงาและการพัฒนางาน  
- การเปนผูนําและการนําความรูท่ีมีอยูไปประยุกตใชในการทํางาน   
- มีความรูพื้นฐานดีอยูแลว แตไมสามาถนําเอาออกมาใชประโยชนได  
- การปรับอารมณในการทํางาน 
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• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- บัณฑิตมหาวิทยาลัยขอนแกนตอง เกงคน  เกงงาน  เกงวิชาการ  เกงวิชาชีพ  
- มีการติดตามประเมินผลบัณฑิตในการทํางานอยางตอเนือ่ง  
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพ สามารถประกอบวชิาชีพอยางมีคุณภาพ  มีวินัยและมีคานิยมท่ีดี  
  สามารถทํางานรวมผูอื่นได เสียละ อุทิศตนใหสังคมและมีความซื่อสัตยตอตนเองและสังคม 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพและคุณธรรม 
- ผลิตบัณฑิตท่ีสามารถทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพและเนนการฝกประสบการณ 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
 1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ. 

- ความสามารถในการแกไขปญหา   
- ความรูดานมาตรฐานคุณภาพตางๆไมวาจะไปทํางานที่ตองมีความรูพื้นฐานกับงานที่ทํา เชน มาตรฐาน ISO   
- เพิ่มประสบการณในการฝกงาน  การประชุมวิชาการ  การทําวิจยั   
- การนําความรูไปประยุกตใชงาน หรือสรางนวัตกรรรมใหกับบริษัท 
- ความสามรถดานวิชาชีพท่ีเปนสากลและไดมาตรฐานวิชาชีพ 

        2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- ความสามารถในการใชเทคโนโลยีและคอมพิวเตอร 
- ความสามารถในการใชภาษาตางประเทศ  
- ความรูเกี่ยวกบัเทคโนโลยีท่ีเหมาะสม ไมตองเกง แตตองทําใหไดใชใหเปน  
- ความรูพื้นฐานดานสถิติและการวิเคราะหขอมูล 

         3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- การทํางานเปนทีม  
- การทํางานรวมกับผูอื่นอยางมีความสุข และการอยูรวมกันกับคนอื่น เพื่อนรวมงาน 
- การปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอม  เพื่อนรวมงานและผูปวย  
- ความซื่อสัตยตอตนเอง  เพื่อนรวมงาน  วิชาชีพ  

         4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
            - บัณฑิตมาทํางาน ตองอดทนกับสภาพแวดลอมทุกอยาง  ความบีบคั้นทางดานสังคมและ 
              สิ่งแวดลอม  ตองฟนฝาไปใหได   
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13)   คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร                  
ตารางที่  28  สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร   

สถานภาพ      จํานวน  (n =54) รอยละ (%) 
1)  ชาย 24 44.44 
2)  หญิง  30 55.56 

 
               เพศ 

ไมระบุ  -  - 
1)  20-30  ป 20 37.04 
2)  31-40  ป 26 48.15 
3)  41-50  ป 8 14.81 
4)  51 ปขึ้นไป  -  - 

 
 
              อายุ 

ไมระบุ  -  - 
1)  1-3 ป 10 18.52 
2)  4-6   ป 4 7.41 
3)  7-10 ป 12 22.22 
4)  10   ปขึ้นไป 28 51.85 

     ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  - -  

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี  - -  
2)  ปริญญาตรี 28 51.85 
3)  ปริญญาโท 26 48.15 
4)  ปริญญาเอก  -  - 

    
 
          วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  -  - 
1)  รัฐบาล 22 40.74 
2)  รัฐวิสาหกิจ 6 11.11 
3)  เอกชน 26 48.15 

    
    

       ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 10 18.52 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 18 33.33 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 10 18.52 
4)  หัวหนางาน  16 29.63 
5)  อื่นๆ - - 

 
 

      ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ - - 
 
            จากตารางที่ 28 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง (รอยละ 55.56) มีอายุระหวาง 31-40 ป                 
(รอยละ 48.15) ประสบการณในการทํางาน 10 ปข้ึนไป (รอยละ 51.85) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                  
(รอยละ51.85) เปนหนวยงานเอกชน  (รอยละ48.15) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผู บังคับบัญชาฝาย                     
(รอยละ 33.33)     
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ตารางที่   29  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.82 76.40 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.81 76.20 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 3.79 75.80 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.51 70.20 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.55 71.00 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.86 77.20 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.78 75.60 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.79 75.80 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.63 72.60 มาก  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.75 75.00 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 3.88 77.60 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.30 86.00 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 3.91 78.20 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.81 76.20 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   3.90 78.00 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.81 76.20 มาก  
 
                จากตารางที่ 29  พบวาดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ มีความรู
ความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาท่ีเรียน (รอยละ76.40)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน                   
มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในสาขาที่ เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน                         
(รอยละ77.20)  และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตย
สุจริต (รอยละ 86.00)     
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
-  ตองการบุคลากรคนรุนใหมท่ีมีประสิทธิภาพ 
-  มีความพรอมท่ีจะทํางานไดทันทีและสามารถทํางานได   
-  มีความมุงมั่นในการทํางาน  บุคลิกภาพดี  เรียบรอย ออนนอม  
- ตรงกับสายงานและตําแหนงท่ีบริษัทมีอยู 
- มีคุณสมบัติเหมาะกับตําแหนงท่ีตองการ  
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- มีมนุษยสัมพันธดี ทําใหงายในการทํางานและการประสานงาน  
- ขาดแคลนครูบรรณารักษ 
- พื้นฐานทางดานการศึกษา  

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 32 59.26 - มีคุณสมบัติไมตรงตามที่ตองการ 

- ไมผานกระบวนการคัดเลือก 
- บุคลิกภาพและการแตงกายไมเหมาะสม 

ไมเคยปฏิเสธ 22 40.74 -  เปนคนฉลาดและมีไหวพริบ 
- ขยันและตั้งใจทํางาน 
- ขาดแคลนอัตรากําลัง 
- พื้นฐานทางดานการศึกษา 

รวม 54 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีคุณธรรม จริยธรรม 
- มีความสามารถในการทํางานรวมกับผูอื่น ม 
- มีความมั่นใจในตัวเองและสามารถแกไขปญหาเฉพาะหนาได  
- มีวินัยในตัวเองและเปนคนตรงตอเวลา  
- รับผิดชอบงานที่ไดรับมอบหมายและชวยเหลือเพื่อนรวมงาน  
- ความอดทนและความตั้งใจทํางาน  

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การพูดจากกับเพื่อนรวมงาน บางครั้งอาจจะดูเหมือนโวยวายไปหนอย  
- ความเปนผูนํา 
- การรักษากฎระเบียบของบริษัท อยางเครงครัด  
- ความรวดเรว็ในการตัดสินใจและการทํางาน 
- ความละเอียดรอบคอบในการทํางาน  
- พฤติกรรมและบุคลิกภาพการแสดงออกตองใหมีความเหมาะสม  

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- พัฒนาคุณภาพบัณฑิตใหมีคุณภาพมากที่สุด มีความรับผิดชอบตอสังคม 
- เพิ่มทักษะการทํางานรวมกบัผูอื่นและความสามัคคี 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีความรูความสามารถควบคูกับมีคุณธรรมจริยธรรม 
- บัณฑิตมีคุณภาพในวิชาชีพอยางเชี่ยวชาญและประนําความรูมาประยุกตใชในการประกอบวิชาชีพ 
- บัณฑิตมีความรูความสามารถเปนเลิศดานการใชภาษาตางประเทศ 
- บัณฑิตตองมีคุณธรรมและคุณธรรม 
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• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
 1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ. 

-  การทดลองงานที่เกี่ยวของกับสาขาวิชาท่ีเรียน เพื่อเปนการสัมผัสงานจรงิ  
-  ทักษะวิชาพื้นฐานตองอยูอกีหลายอยาง บัณฑิตตองไมลืมพื้นฐานวิชาชีพท่ีเรียนมา 

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
  - ความรูเรื่องโรงแรม ปจจุบันการโรงแรมมีการเปลี่ยนแปลงและมีการแขงขันการใหบริการ 
    สูงควรจะตองปรับพื้นฐานการเรียนรูใหม  

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
 - คุณธรรม จริยธรรม และเศรษฐกิจพอเพียง  
 - ความสุภาพ เรียบรอย  ออนโยน  
 - มีความเคารพผูอาวุโสและใหเกียรติเพื่อนรวมงาน    

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานวิจัยสถาบันความพึงพอใจผูใชบัณฑิต ปการศึกษา  2549 

 70

14)  คณะศึกษาศาสตร 
ตารางที่  30   สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะศึกษาศาสตร               

สถานภาพ      จํานวน  (n = 53) รอยละ (%) 
1)  ชาย 25 47.17 
2)  หญิง  28 52.83 

 
                 เพศ 

ไมระบุ  - -  
1)  20-30  ป 9 16.98 
2)  31-40  ป 12 22.64 
3)  41-50  ป 14 26.42 
4)  51 ปขึ้นไป 18 33.96 

 
 
                อายุ 

ไมระบุ  - -  
1)  1-3 ป 5 9.43 
2)  4-6   ป 6 11.32 
3)  7-10 ป 7 13.21 
4)  10   ปขึ้นไป 35 66.04 

      ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  - -  

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี  - -  
2)  ปริญญาตรี 14 26.42 
3)  ปริญญาโท 39 73.58 
4)  ปริญญาเอก  - -  

    
 
           วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ  - -  
1)  รัฐบาล 41 77.36 
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน 12 22.64 

    
    

        ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 14 26.42 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 24 45.28 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 3 5.66 
4)  หัวหนางาน  12 22.64 
5)  อื่นๆ  - -  

 
 

       ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ  - -  
 
                      จากตารางที่  30  พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง (รอยละ52.83) มีอายุระหวาง 51 ปข้ึนไป            
(รอยละ 33.96) ประสบการณในการทํางาน 10 ปข้ึนไป (รอยละ66.04) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโท                 
(รอยละ 73.58) เปนหนวยงานรัฐบาล  (รอยละ77.36) มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาฝาย                 
(รอยละ 45.28)     
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ตารางที่   31  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะศึกษาศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 4.02 80.40 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 4.12 82.40 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 4.03 80.60 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 4.65 93.00 มากที่สุด 
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.99 79.80 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 4.20 84.00 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.74 74.80 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 3.84 76.80 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.50 70.00 ปานกลาง  
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 3.85 77.00 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.04 80.80 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.17 83.40 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.23 84.60 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 3.91 78.20 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   3.89 77.80 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 4.01 80.20 มาก  
 
           จากตารางที่ 31 พบวา ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือความสามารถ
ในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล (รอยละ 93.00) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางานมีความ               
พึงพอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน (รอยละ 84.00)  
และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความขยันหมั่นเพียร  อดทน                   
สูงาน (รอยละ 84.60)    
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- มีความอดทนและสูงาน 
- เปนคนท่ีมีค ุณภาพ 
- ตรงกับสาขาที่ตองการ 
- เชื่อมั่นในสถาบันคือมหาวิทยาลัยขอนแกนและคณะศึกษาศาสตร 
- ความมุงมั่นในการทํางาน มีความมุงมั่นในการทํางานใหสําเร็จ 
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- ประสบการณในการทํางานและการฝกสอน  
- มีคนแนะนําคุณสมบัติจึงรับเขาทํางาน  
- ผานการคัดเลือก ทดสอบ และสัมภาษณ 
- เห็นความสามารถและความพยายามที่จะพัฒนางาน  
- มีความรูความสามารถในการจัดการสอนและทําแผนการสอน  
- ความรับผิดชอบและเอาใจใสตองาน  

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 12 26.09 - ไมมีตําแหนงวาง 

-  ตองการคนในทองถิ่น  
-  มีคูแขงหลายสถาบัน จึงจําเปนตองเลือกคนที่ดีท่ีสุด 
   และพรอมท่ีจะทํางานมากที่สุด 

ไมเคยปฏิเสธ 34 73.91 - ประสบการณในการทํางานและการฝกสอน  
- มีคนแนะนําคุณสมบัติจึงรับเขาทํางาน  
- ผานการคัดเลือก ทดสอบ และสัมภาษณ 
- เห็นความสามารถและความพยายามที่จะพัฒนางาน  
- มีความรูความสามารถในการจัดการสอนและทํา 
  แผนการสอน  
- ความรับผิดชอบและเอาใจใสตองาน 

รวม 46 100.00  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- ความรับผิดชอบและเอาใจใสตองาน 
- มีความเพียร  อดทน  สูงาน   
- มีความใฝรูอยูเสมอ 
- มีมนุษยสัมพันธ 
- มีความรับผิดชอบสูง 
- มีความมั่นใจสูง  
- ความรับผิดชอบตองานที่ไดรับหมายไดสําเร็จลุลวงทุกครั้ง  
- สุภาพ เรียบรอย  และพฤติกรรมด ี
- การทํางานเปนทีมและพัฒนาผลงานอยูตลอดเวลา  
- มีความรูความสามารถตามสาขาวิชาที่เรียนเปนอยางดี  
- มีความรับผิดชอบ เสียสละ  อุทิศเวลาใหราชการ 
- มีความเปนผูนํา 
- มีความเปนครู  
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• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- เทคนิคการสอน 
- ความละเอียดรอบคอบในการทํางาน   
- การสรุปบทเรียนหลังการสอน 
- การพัฒนาผลงานทางวิชาการ 
- การพัฒนาบุคลิกภาพ 
- การทํางานเปนทีม 
- ระเบียบวินัยในการทํางาน  
- การตรงตอเวลา  

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- อยากไดแมพิมพของชาติท่ีมีคุณธรรมและมีคุณภาพ  
- บัณฑิตมีความรูความสามารถเปนที่พึ่งของสังคมและลูกศิษย 
- มีความรูวิชาการและกลับไปพัฒนาสังคม ชุมชน และบานเกิด 
- สรางบัณฑิตใหมีความเสียสละและเห็นแกประโยชนของประเทศชาติ 
- ผลิตครูท่ีมีคุณภาพ มีจิตสํานึกและศรัทธาในอาชีพครู  

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- การทําวิจัยในชั้นเรียน 
- เทคนิคการสอน 
- ควรจะมีความแมนยําในสาขาวิชาที่เรียน  
- การจัดทําแผนการสอน   
- การประเมินผลผูเรียน  
- การจัดการเรียนการสอนที่เนนผูเรียนเปนสําคัญ    
- การถายทอดความรูจากบทเรียนไปสูผูเรียน  

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- การเตรียมการสอนและการจัดทําแผนการสอน  
- เทคนิคการสอนดวยวิธีการตางๆ  
- การสอนสอดแทรกคุณธรรมจริยธรรม 
- การสอนที่สอดแทรกเหตุการณปจจุบันตางๆ เพื่อใหเด็กมีความรูรอบตัว  
- ภาษาตางประเทศ และภาษาอื่นๆท่ีจําเปนตองใชในการสื่อสาร 
- การนําเอาความรูท่ีเรียนมาประยุกตกับการใชงาน การเรียนการสอน  การดํารงชีวิต    
  ประจําวัน  
- การพูด การอาน  การเขียน จะตองถูกตอง ออกเสียงชัดเจน  เพื่อเปนแบบอยางที่ดีของเด็ก 
- การสรางความมั่นใจใหตัวเอง 
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3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- ความรับผิดชอบตอหนาท่ี 
- จรรยาบรรณวชิาชีพครู 
- ความซื่อสัตวในวิชาชีพ  
- พฤติกรรมและการแสดงออกทางสังคมที่เหมาะสมสําหรับครู 
- มีความเมตตากรุณากับเด็กนักเรียน 
- ความเสียสละ 
- การตรงตอเวลาและการรักษาเวลา  

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- 
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15)  คณะศิลปกรรมศาสตร                
ตารางที่  32   สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะศิลปกรรมศาสตร     

สถานภาพ      จํานวน  (n = 20 ) รอยละ (%) 
1)  ชาย 9 45.00 
2)  หญิง  11 55.00 

 
                เพศ 

ไมระบุ  - -  
1)  20-30  ป 5 25.00 
2)  31-40  ป 1 5.00 
3)  41-50  ป 10 50.00 
4)  51 ปขึ้นไป 1 5.00 

 
 
               อายุ 

ไมระบุ 3 15.00 
1)  1-3 ป 5 25.00 
2)  4-6   ป 6 30.00 
3)  7-10 ป 5 25.00 
4)  10   ปขึ้นไป 2 10.00 

      ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ 2 10.00 

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี 3 15.00 
2)  ปริญญาตรี 17 85.00 
3)  ปริญญาโท -  -  
4)  ปริญญาเอก  - -  

    
 
           วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ -  -  
1)  รัฐบาล 6 30.00 
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน 14 70.00 

    
    

        ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  -  - 
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 4 20.00 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 9 45.00 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 5 25.00 
4)  หัวหนางาน  2 10.00 
5)  อื่นๆ  -  - 

 
 

       ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ -  -  
     
              จากตารางที่  32  พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง (รอยละ 55.00)   มีอายุระหวาง  41-50 ป                 
(รอยละ  50.00) ประสบการณในการทํางาน  4-6 ป  (รอยละ  30.00) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                          
(รอยละ 85.00) เปนหนวยงานเอกชน  (รอยละ 70.00)   มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปน ผูบังคับบัญชาฝาย                          
(รอยละ 45.00)     
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ตารางที่   33  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะศิลปกรรมศาสตร 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.56 71.20 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.61 72.20 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 4.06 81.20 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.50 70.00 ปานกลาง 
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.85 77.00 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.65 73.00 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 3.96 79.20 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 4.01 80.20 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.20 64.00 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 4.05 81.00 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.50 90.00 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.55 91.00 มากที่สุด 
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.50 90.00 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.45 89.00 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.46 89.20 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.99 79.80 มาก  
 
              จากตารางที่ 33  พบวา ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีการพัฒนา
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง (รอยละ 81.20)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความ           
พึงพอใจมากที่สุดคือมีความสามารถในการทํางานเปนทีม (รอยละ 81.00)  และดานคุณธรรมจริยธรรมและ
จรรยาบรรณในวิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจริต (รอยละ91.00)     
 
             สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 

-  มีความรูและมีความสามารถเหมาะสมกับตําแหนง 
-  ดูจากแฟมสะสมงานของบัณฑิตและประสบการณ 
-  มีการเตรียมความในการนําเสนอผลงาน 
-  มีความคิดสรางสรรคและมีความเชื่อมันในตนเอง 
-  เชื่อมั่นในสถาบัน 
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• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 4 33.33 -ไมมีตําแหนงวาง 

- ไมตรงกับสาขาที่ตองการ 
- พฤติกรรมการแตงกายและการแสดงออก 

ไมเคยปฏิเสธ 8 66.67 -  มีความคิดสรางสรรค 
-  มีความเชื่อมันในตนเอง 
-  เช่ือมั่นในสถาบัน 

รวม 12 100.00  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีความคิดสรางสรรค 
- มีการพัฒนาตนเองและศึกษาหาความรูเพิ่มเติมตลอดเวลา 
- มีความรับผิดชอบตองานที่ทําสูง  ขยัน หมั่นเพียร  อดทน สูงาน  
- ทํางานที่ไดรับมอบหมายไดสําเร็จลุลวง 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- พฤติกรรมการแสดงออก บางครั้งไมเหมาะสมและไมควรจะทํา 
- มาทํางานสาย  ควรจะปรบัตัวใหเขากับเพื่อนรวมงานและองคกร 
- แสดงความเปนผูนํา  มีความมั่นใจในตัวเอง 
- มีทัศนคติท่ีดีกับงานที่ทําและองคกร  รักองคกร  

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- บัณฑิตมีคุณภาพและสรางชื่อเสียงใหกับมหาวิทยาลัย 
-  ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพ  สรางสรรคผลงาน  สรางชื่อเสียงใหมหาวิทยาลัยและภาคอีสาน  
-  บัณฑิตมีความรูความสามารถ  มีความเชี่ยวชาญในสาขาวิชาชีพ  มีความโดดเดน  มีเอกลักษณของตัวเอง 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
 1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ. 

- ความสามารถในการแกไขปญหา เฉพาะหนา 
2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 

- การทํางานเปนทีม 
- การปรับตัว 
- ความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศและภาษาตางประเทศ  

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- การตรงตอเวลา  
- มีคุณธรรมและจริยธรรม  ซื่อสัตยตอตนเอง 
- การทํางานรวมกับผูอื่นอยางมีความสุข และการอยูรวมกันกับคนอื่น     

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
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16)  คณะวิทยาการจัดการ 
ตารางที่  34   สถานภาพของผูใชบัณฑิตคณะวิทยาการจัดการ  

สถานภาพ      จํานวน (n =79) รอยละ(%) 
1)  ชาย 38 48.10 
2)  หญิง  40 50.63 

 
                เพศ 

ไมระบุ 1 1.27 
1)  20-30  ป 14 17.72 
2)  31-40  ป 34 43.04 
3)  41-50  ป 14 17.72 
4)  51 ปขึ้นไป 14 17.72 

 
 
               อายุ 

ไมระบุ 3 3.80 
1)  1-3 ป 10 12.66 
2)  4-6   ป 8 10.13 
3)  7-10 ป 7 8.86 
4)  10   ปขึ้นไป 54 68.35 

      ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบุ  -  - 

1)  ตํ่ากวาปริญญาตรี 1 1.27 
2)  ปริญญาตรี 61 77.22 
3)  ปริญญาโท 15 18.99 
4)  ปริญญาเอก 2 2.53 

    
 
           วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบุ -  -  
1)  รัฐบาล 10 12.66 
2)  รัฐวิสาหกิจ 1 1.27 
3)  เอกชน 68 86.08 

    
    

        ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 6 7.59 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 16 20.25 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 12 15.19 
4)  หัวหนางาน  43 54.43 
5)  อื่นๆ 2 2.53 

 
 

       ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบุ  - -  
 
       จากตารางที่ 34 พบวาผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง (รอยละ 50.63 ) มีอายุระหวาง31-40  ป  (รอยละ 43.04) 
ประสบการณในการทํางาน 10 ปข้ึนไป (รอยละ 68.35) วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี  (รอยละ77.22)                 
เปนหนวยงานเอกชน (รอยละ86.08)  มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนหัวหนางาน (รอยละ 54.43)     
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 ตารางที่  35  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตคณะวิทยาการจัดการ 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.96 79.20 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.88 77.60 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 4.06 81.20 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.78 75.60 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.98 79.60 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.95 79.00 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 4.00 80.00 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 4.11 82.20 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.39 67.80 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 4.01 80.20 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.24 84.80 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.37 87.40 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.19 83.80 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.09 81.80 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.19 83.80 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 4.01 80.20 มาก  
 
              จากตารางที่ 35 พบวา ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีการพัฒนา
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง (รอยละ81.20) ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางานมีความพึง
พอใจมากที่สุดคือมีความรูความสามารถในการสื่อสาร (รอยละ82.20)และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณใน
วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือมีความซื่อสัตยสุจริต (รอยละ87.40)    
 

• สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 
- ไดยินชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย 
- ลูกคาแนะนําและเห็นวามีคุณสมบัติตามที่ตองการทุกประการ 
- ตรงกับสาขาที่ตองการ 
- มีความรูความสามารถ  เหมาะสมกับองคกร  
- ผานเกณฑการประเมินและสามารถทํางานที่ตางจังหวัดได  
- มีไหวพริบและบุคลิกดี 
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- มีความกระตือรือรน และมีความตั้งใจอยากทํางานกับบริษัท  
- มีความรูความสามารถในการเรียนรูงานไดเรว็  
- มีความรูเรื่องบัญชีเปนอยางดี ม  
- มีทัศนคติท่ีดีกับงานที่ทํา 
- มีคุณสมบัติและผานการสอบคัดเลือก  
- บัณฑิตมีความแคลวคลองวองไว 

• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 29 40.85 - มีคนมาสอบสัมภาษณเยอะมาก จึงตองเลอืกคน 

  ท่ีเกงท่ีสุด 
- ไมผานการคัดเลือก 
- ตอบคําถามตอนสัมภาษณไดไมดี 
- ไมมีความรูรอบตัว 

ไมเคยปฏิเสธ 42 59.15 - ตรงกับสาขาที่ตองการ 
- มีความรูความสามารถ  เหมาะสมกับองคกร  
- ผานเกณฑการประเมินและสามารถทํางาน 
  ท่ีตางจังหวัดได  
- มีไหวพริบและบุคลิกดี 
- มีความกระตือรือรน และมีความตั้งใจอยากทํางาน 
  กับบริษัท  
- มีความรูความสามารถในการเรียนรูงานไดเรว็  
- มีความรูเรื่องบัญชีเปนอยางดี ม  
- มีทัศนคติท่ีดีกับงานที่ทํา 
- มีคุณสมบัติและผานการสอบคัดเลือก  

รวม 71 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีคุณธรรม จริยธรรม  ซื่อสัตยในวิชาชีพ 
- มีวินัยในการทํางาน  
- เสียสละและสูงาน  
- ทํางานไดอยางมีประสิทธิภาพ  
- กลาแสดงความคิดเห็น 
- การเรียนรูงานและการพัฒนาตนเองอยางตอเนื่อง 
- มีการปรับตัวในการทํางานไดดี 
- รับฟงความคิดเห็นของผูอื่น ใหเกียรติผูอื่น  
- มีความรูในสายงานที่เกี่ยวของเปนอยางดี มนี้ําใจกับเพื่อนรวมงาน  
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- มีมนุษยสัมพันธและทัศนคติท่ีดี 
- มีอัธยาศัยดีและการทํางานเปนทีม 
- มีความประพฤติดี  มีความเรียบรอย  ทํางานก็เรียบรอย  

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การคิดสรางสรรคและพัฒนางาน  การวิเคราะหงาน  
- พัฒนาตนเองใหมีความรูความสามารถหลายๆดาน  
- ใฝหาความรูและพัฒนาตนเองอยูเสมอ 
- มีความรับผิดชอบตอหนาท่ีมากขึ้น  
- เปนคนทํางานเกง แตควรจะมีภาวะผูนํา  อนาคตจะไดเปนหัวหนางานหรอืผูบริหาร  
- การประสานงานในกรณีตางๆ ท้ังงานดวนหรือไมดวน  

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
-เปนแหลงผลิตบัณฑิตเพื่อออกไปสูสังคม องคกร ภาครัฐและเอกชน เพื่อเปนพลังขับเคลื่อน 
 ใหเกิดการพัฒนาภูมิภาคอีสานและประเทศ 
- ผลิตบัณฑิตทุกคณะทุกสาขาใหมีความรูความสามารถที่เทาเทียมกัน 
- ผลิตบัณฑติท่ีมีความรู  กลาคิด กลาแสดงออกและใฝรู 
- บัณฑิตสามารถใชภาษาอังกฤษในการสื่อการและทํางานในระดับนานาชาติ  
- พัฒนาบัณฑิตอยางตอเนือ่ง ใหความรู อบรมและสามารถนําความรูมาใชในการทํางานได 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพ แลวทุกอยางจะดีเอง   
- สรางผูนําทางความคิดทางสังคม  
- สรางความเปนผูนําและกลาตัดสินใจ 

• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- เพิ่มทักษะในการคิดวิเคราะหอยางมีเหตุผล เพื่อจะสามารถใชงานไดจริง 
- การใชคอมพิวเตอรและโปรแกรมคอมพิวเตอรตางๆที่จําเปนในการปฏิบัติงาน 
- พัฒนาและปรับปรุงหลักสูตรอยางตอเนือ่ง ทันสมัย 
- พัฒนาอาจารยใหมีความรูความสามารถ แลวถายทอดใหนกัศึกษา  
- เตรียมพรอมในการอุปกรณ สิ่งสนับสนุนการเรียนรูและเพิ่มพูนประสบการณ 
 - การรูจักนําเอาความรูท่ีเรียนมาเพื่อมาประยุกตใชในการทํางาน  

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- ความรูพื้นฐานในการทํางาน  ในชั้นปท่ี 4 ควรมีการทดสอบความรูพื้นฐานกอนที่จะให 
  เรียนจบออกมาทํางาน  
 -กอนจบออกมาทํางาน ควรใหบัณฑิตเขารับการอบรม สัมมนา ศึกษา ดูงาน อยางนอย  
  3-5 ครั้ง เปนการเพิ่มพูนประสบการณในการทํางาน  จะไดทราบวานอกรัว้มหาวิทยาลัย  
  เขาดําเนินธุรกิจกันอยางไร  
- ฝกทักษะการพูด อาน  เขียนภาษาอังกฤษใหดีกวานี้ ควรจะบังคับใหเรียนภาษาอังกฤษ 
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  ทุกป ตั้งแตป 1 ถึงป 4  เนนการสนทนาภาษาอังกฤษ 
- การใชภาษาไทย  การสะกดคํา  การออกเสียง  คําควบกล้ํา  การรางหนังสอืติดตอธุรกิจ 
- เพิ่มเติมความรู ลักษณะงานที่จะตองทํางานใหกับนักศึกษาที่จะมาฝกงานใหทราบกอน  
  เพื่อประกอบการตัดสินใจและรับสภาพไดเมื่อลงมอืปฏิบัติงาน  
- ความสามารถในการใชภาษาตางประเทศ 
- ความสามารถในการใชคอมพิวเตอรแลโปรแกรมประยุกต 

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- มนี้ําใจและเห็นใจผูอื่น  
- ความรับผิดชอบตอตนเองและสังคม ชุมชน ประเทศชาติ 
- สรางจิตสํานึกที่ดี  สังคมจะดีตามไปดวย  
- การทํางานเปนทีม  
- ตรงตอเวลา 
- ปฏิบัติตามกฎ ระเบียบ  ขอบังคับ 
- ปลูกฝงใหบัณฑิตไมยึดติดกับวัตถุ  สรางคุณธรรม จริยธรรม  จรรยาบรรณวิชาชีพ  
- ซื่อสัตยกับองคกรและตัวเองในการทํางาน  
- มีความเคารพผูอาวุโส  มีสัมมาคารวะ  รูจักกาลเทศะ 

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
- 
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17)   คณะวิทยาเขตหนองคาย                
ตารางที่  36   สถานภาพของผูใชบัณฑิตวิทยาเขตหนองคาย   

สถานภาพ      จํานวน (n = 48 ) รอยละ(%) 
1)  ชาย 22 45.83 
2)  หญิง  26 54.17 

 
                เพศ 

ไมระบ ุ - - 
1)  20-30  ป 10 20.83 
2)  31-40  ป 24 50.00 
3)  41-50  ป 12 25.00 
4)  51 ปข้ึนไป 2 4.17 

 
 
               อายุ 

ไมระบ ุ  - -  
1)  1-3 ป 12 25.00 
2)  4-6   ป 12 25.00 
3)  7-10 ป 16 33.33 
4)  10   ปข้ึนไป 8 16.67 

       ประสบการณในการทํางาน 
 
  ไมระบ ุ  - - 

1)  ต่ํากวาปริญญาตรี 10 20.83 
2)  ปริญญาตร ี 38 79.17 
3)  ปริญญาโท  -  - 
4)  ปริญญาเอก  -  - 

    
 
            วุฒิการศึกษาสูงสุด 

ไมระบ ุ  -  - 
1)  รัฐบาล 12 25.00 
2)  รัฐวิสาหกิจ  - -  
3)  เอกชน 36 75.00 

    
    

         ประเภทของหนวยงาน  

ไมระบ ุ  - -  
1)  ผูบังคับบัญชาสูงสุด 12 25.00 
2)  ผูบังคับบัญชาฝาย 22 45.83 
3)  ผูบังคับบัญชาแผนก 2 4.17 
4)  หัวหนางาน  12 25.00 
5)  อ่ืนๆ -  -  

 
 

      ความเก่ียวของกับบัณฑิต 

ไมระบ ุ -  -  
                  

                  จากตารางที่  36  พบวา  ผูใชบัณฑิตสวนใหญเปนเพศหญิง (รอยละ 54.17)   มีอายุระหวาง  31-40  ป                
(รอยละ  50.00)  ประสบการณในการทํางาน  7-10 ป  (รอยละ  33.33)  วุฒิการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี                          
(รอยละ 79.17) เปนหนวยงานเอกชน  (รอยละ 75.00)  มีความเกี่ยวของกับบัณฑิตโดยเปนผูบังคับบัญชาฝาย                       
(รอยละ 45.83)     
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ตารางที่   37  ระดับความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตท่ีมีตอบัณฑิตวิทยาเขตหนองคาย 
 

คุณลักษณะของบัณฑิต 
คา 
เฉล่ีย 
( x )   

รอยละ 
(%) 

แปลผล 
ความ 

พึงพอใจ 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ 
1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน 3.51 70.20 มาก  
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ 3.51 70.20 มาก  
1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง 4.00 80.00 มาก  
1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล 3.60 72.00 มาก  
1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได 3.76 75.20 มาก  
2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน   
2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการปฏิบัติงาน 3.55 71.00 มาก  
2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ 4.00 80.00 มาก  
2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร 4.00 80.00 มาก  
2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน 3.25 65.00 ปานกลาง 
2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม 4.00 80.00 มาก  
3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ  
3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่ 4.50 90.00 มาก  
3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต   4.11 82.20 มาก  
3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน 4.32 86.40 มาก  
3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม 4.45 89.00 มาก  
3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น   4.18 83.60 มาก  

ความพึงพอใจของผูใชบัณฑิตในภาพรวม 3.92 78.40 มาก  
           
            จากตารางที่  37  พบวา  ดานความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพมีความพึงพอใจมากที่สุดคือ มีการพัฒนา
ตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง(รอยละ 80.00)  ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน มีความรู
ความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ มีความรูความสามารถในการสื่อสาร และมีความสามารถในการ
ทํางานเปนทีม (รอยละ 80.00)  และดานคุณธรรมจริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ มีความพึงพอใจมากที่สุดมี
ความรับผิดชอบตอหนาท่ี (รอยละ 90.00)     
 
             สาเหตุที่รับบัณฑิตเขาทํางาน    เนื่องจาก 

- มีความรูและมีความสามารถเหมาะสมกับตําแหนงท่ีตองการ  
- การจากสอบถามพบวามีประสบการณเกี่ยวกับงานที่ทํา 
- มีความคิดสรางสรรค 
- มีความสามารถในการพัฒนาระบบงานอยูเสมอ 
- มีความเชื่อมันในตนเองและเชื่อมั่นในสถาบันมหาวิทยาลัยขอนแกน  
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• ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตเขาทํางานหรือไม    
รายละเอียด จํานวน รอยละ สาเหตุ 
เคยปฏิเสธ 18 42.86 - ไมตรงกับสายงานที่ตองการ 

- ตองการคนในพื้นที่ 
- ตอบคําถามตอนสัมภาษณไมดี 
- ตองการคนในทองถิ่น  

ไมเคยปฏิเสธ 24 57.14 - เหมาะสมกับตําแหนงท่ีตองการ  
- มีประสบการณเกี่ยวกับงานที่ทํา 
- มีความคิดสรางสรรค 
- มีความสามารถในการพัฒนาระบบงาน 
- มีความเชื่อมันในชื่อเสียงของสถาบัน 
- มีนิสัยราเริงแจมใสและอารมณดี 

รวม 42 100  
• ลักษณะเดนของบัณฑิตที่ถูกประเมิน 

- มีความขยันหมั่นเพียร  
- มีความรับผิดชอบตองานที่ทําสูง  ขยัน หมั่นเพียร  อดทน สูงาน  
- ทํางานที่ไดรับมอบหมายไดสําเร็จลุลวง 
- มีความคิดสรางสรรคและการพัฒนางาน  
- มีการพัฒนาตนเองและระบบงานอยูเสมอ 
- รูจักศึกษาหาความรูเพิ่มเติมและหาประสบการณในดานตางๆที่จําเปนกับการทํางาน 

• บัณฑิตที่ถูกประเมินควรจะพฒันาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่ดังนี้  
- การใชภาษาอังกฤษในการสื่อสาร 
- การใชเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัย 
- มีทัศนคติท่ีดีกับงานที่ทําและองคกร   
- ใหความเคารพผูอาวุโส 
- มีจิตใจในการใหบริการ   
- เพิ่มความมั่นใจในตัวเองใหมากขึ้น  
- กลาแสดงออก 

• ความตองการและความคาดหวังที่ผูใชบัณฑิตมีตอมหาวิทยาลัย 
- ผลิตบัณฑิตท่ีมีคุณภาพ คุณธรรม จรรยาบรรณวิชาชีพ 
- บัณฑิตตองสรางชื่อเสียงใหกับมหาวิทยาลัย เปนสัญลักษณของมหาวิทยาลัย  
- บัณฑิตมีความรูความสามารถ  มีความเชี่ยวชาญในสาขาวิชาชีพ   
- บัณฑิตมีคุณภาพและมีเอกลักษณของคนดีของสังคม 
- ผลิตบัณฑิตใหมีความเชี่ยมชาญทางดานวิชาการและวิชาชีพ 
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• การเพ่ิมพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิต 
 1)  ดานวิชาการ/วิชาชีพ 

- ความสามารถในการแกไขปญหา เฉพาะหนา 
- ความรูพื้นฐานในการทํางานหรือท่ีเกี่ยวของ   
- บางทีจบมาไมตรงสาขา แตมีความสามารถในการทํางานไดเปนอยางดี ดีกวาคนที่ตรง 
  สาขา  ดังนั้น  การศึกษาหาความรูเพิ่มเติม ปลูกฝงใหรักการเรียนรู  

2)  ดานความรูพ้ืนฐานที่มีผลตอการปฏิบัติงาน 
- ความสามารถในการประสานงานและมารยาททางสังคม 
- ความสามารถในการใชเทคโนโลยีและคอมพิวเตอร 
- ความสามารถในการใชภาษาตางประเทศ  

3)  ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ 
- มีคุณธรรมและจริยธรรม  ซื่อสัตยตอองคกร 
- ตรงตอเวลา รกัษาระเบียบวินัย 
- การทํางานเปนทีม การสรางทีมและทําใหทีมมีความเขมแข็ง 
 -รักษาความดีใหมั่นคง  อยาเปลี่ยนแปลงตามสภาพแวดลอมท่ีไมดี 

4)  ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
                 - 
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   บัณฑิตรุนที่ 40  ปการศึกษา  2549  มหาวิทยาลัยขอนแกน 

 
ชื่อบัณฑิตท่ีประเมิน : (อยูดานหนาของซองจดหมาย) 
คําชี้แจง     
1.    หากทานไมสามารถประเมินบัณฑิตดวยตัวทานเองได  กรุณามอบหมายใหหัวหนางานของบัณฑิตหรือผูท่ี   
       สามารถ ใหขอมูลเก่ียวกับการปฏิบัติงานของบัณฑิตไดเปนผูประเมินแทนทานดวย จักเปนประคุณยิ่ง 
2.    โปรดกาเครื่องหมาย   ลงใน    หรือเติมขอความในชองวางตามสภาพความเปนจริงหรือตามความรูสึก 
        ที่ แทจริงของทาน และโปรดตอบใหครบทุกขอ  
3.    แบบสอบถามฉบับนี้เปนแบบสอบถามขอมูลในภาพรวมของมหาวิทยาลัยขอนแกน   หากทานเคยประเมิน  
       ความพึงพอใจของบัณฑิตแลว  ขอความอนุเคราะหตอบแบบสอบถามฉบับนี้ดวย และขออภัยมา ณ ที่นี้ดวย 
 
ตอนที่  1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

  1. เพศ    ชาย   หญิง         

  2. อายุ    20-30 ป           31-40 ป        41-50 ป          51   ปขึ้นไป    

  3. ประสบการณในการทํางาน    1-3  ป      4-6  ป     7-10 ป     10   ปขึ้นไป 

  4. วุฒิการศึกษาสูงสุด    ต่ํากวาปริญญาตรี    ปริญญาตรี    ปริญญาโท    ปริญญาเอก 

  5. ประเภทของหนวยงาน      รัฐบาล         รัฐวิสาหกิจ    เอกชน     
      กรณี เอกชน โปรดระบุลักษณะการประกอบการ.....................................................................................................................  
  6. ความเกี่ยวของกับบัณฑิต    ผูบังคับบัญชาสูงสุด   ผูบังคับบัญชาฝาย  ผูบังคับบัญชาแผนก  หัวหนางาน 

     อื่นๆโปรดระบ…ุ……………………………………………………………………………... 
7. บัณฑิตมหาวิทยาลัยขอนแกนที่ทานประเมิน  สําเร็จการศึกษาจาก     

  1. คณะเกษตรศาสตร  10. คณะเทคนิคการแพทย 
  2. คณะวิศวกรรมศาสตร  11. คณะพยาบาลศาสตร 
  3. คณะวิทยาศาสตร  12. คณะสาธารณสุขศาสตร 
  4. คณะเทคโนโลยี  13. คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตร 
  5. คณะสัตวแพทยศาสตร  14. คณะศึกษาศาสตร 
  6. คณะสถาปตยกรรมศาสตร  15. คณะศิลปกรรมศาสตร 
  7. คณะแพทยศาสตร  16. คณะวิทยาการจัดการ 
  8. คณะเภสัชศาสตร  17. วิทยาเขตหนองคาย 
  9. คณะทันตแพทยศาสตร   

 
 
9.    สาเหตุที่ทําใหทานรับบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยขอนแกนเขาทํางาน คืออะไร           
       ................................................................................................................................................................ 

แบบสอบถาม 
ความพึงพอใจผูใชบณัฑิต /นายจาง/ผูประกอบการ 
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10.  ทานเคยปฏิเสธการรับบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยขอนแกนเขาทํางานหรือไม    
         เคย        เนื่องจาก............................................................................................................................. 
        ไมเคย   เนื่องจาก............................................................................................................................. 
ตอนที่ 2 ความคิดเห็นที่มีตอบัณฑิตในดานตางๆ  
 กรุณาใสเครื่องหมาย    หนาขอความที่ตรงกับความคิดเห็นของทานมากที่สุด 

คุณลักษณะของบัณฑิต นอย
ท่ีสุด 

1 

นอย 
2 

ปาน
กลาง 

3 

มาก 
4 

มาก
ท่ีสุด 

5 
1)      ดานความรูทางวิชาการ/วิชาชีพ      

1.1 มีความรูความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพในสาขาวิชาที่เรียน      
1.2 มีทักษะในปฏิบัติงานใหไดตามคุณภาพและมาตรฐานวิชาชีพ      

1.3 มีการพัฒนาตนเองและพัฒนางานที่รับผิดชอบอยางตอเนื่อง      

1.4 ความสามารถในการวิเคราะหและแกไขปญหาอยางมีเหตุผล      

1.5 คุณภาพของผลงานที่ปฏิบัติได      

2)      ดานความรูพื้นฐานที่สงผลตอการทํางาน       

2.1 มีความรูความสามารถในสาขาที่เรียนขั้นพื้นฐานเหมาะสมแกการ
ปฏิบัติงาน 

     

2.2 มีความรูความสามารถในการใชเทคโนโลยีสารสนเทศตางๆ      

2.3 มีความรูความสามารถในการสื่อสาร      

2.4 มีความรูความสามารถในการใชภาษาอังกฤษขั้นพื้นฐาน      

2.5 มีความสามารถในการทํางานเปนทีม      

3)      ดานคุณธรรม จริยธรรมและจรรยาบรรณในวิชาชีพ      

3.1 มีความรับผิดชอบตอหนาที่      

3.2 มีความซื่อสัตยสุจริต        

3.3 มีความขยันหมั่นเพียร  อดทน  สูงาน      

3.4 มีความเสียสละ อุทิศตนและเห็นแกประโยชนแกสวนรวม      

3.5 ใหเกียรติและยอมรับฟงความคิดเห็นของผูอื่น        
 
ตอนที่ 3   คุณลักษณะบัณฑิตที่พึงประสงค  
3.1    บัณฑิตที่ทานประเมินมีลักษณะเดนในขอใด    (ถามี) 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
 
3.3     บัณฑิตที่ทานประเมินควรจะพัฒนาและปรับปรุงเกี่ยวกับการปฏิบัติงานในหนาที่อยางไร  (ถามี) 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
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ตอนที่  4   ความตองการและความคาดหวัง 
ความตองการและความคาดหวังที่ทานมีตอมหาวิทยาลัยคือ 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
 
ตอนที่  5   ทานคิดวามหาวิทยาลัยขอนแกนควรจะเพิ่มพูนความรู/ทักษะใหแกบัณฑิตเร่ืองใดบาง  (อธิบาย) 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
 
ขอเสนอแนะอื่นๆ  (ถามี) 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
....................................................................................................................................................................................................... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

         กรุณาสง  
สํานักงานประเมินและประกันคุณภาพ 

อาคารศูนยวิชาการ   ชั้น  3 
         มหาวิทยาลยัขอนแกน  
                 ถนนมิตรภาพ 
                          อําเภอเมือง  
                                 จังหวัดขอนแกน    
                                                                             40002 
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กรุณาสงกลับภายใน   วันที่  30   มิถุนายน   2551      
หรือ  สง  FAX   หมายเลข  043-362103,  e-mail :  qakku@kku.ac.th   ขอบพระคุณคะ    


